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Partidul national român si "Tribuna". , , 
Conflictul ivit între "Tribuna" si co

mitetul partidului naţional este prezentat 
din partea "Tribunei" într'o lumină absolut 
fal~ă. " Tribuna" adecă afirmă, că dezbi
narea aceasta fatală este numai opera d-Iui 
Vasile Goldiş şi că. numai duhului rău al 
acestuia avem să-i mulţumim sguduirea şi 
grozava criză., prin care trece partidul na
ţional. 

Lumina, în care vrea "Tribuna" să. 
prezinte criZft. izbucnită, nu este adevărată, 
pentrucă conflictul izbucnit între "Tribuna" 
~i conducerea partidului naţional, are eu 
totul alte cauze şi este de o natură mult 
mai gravă., de cum cred cei ce judecă. eve
nimentele în mod superficial.· 

Cei ce cunosc istoria evenimentelor din 
ultimul deceniu şi au avut -prilej să pă.
trundă. tn tainele politicei noastre ~i să cu
noască. ~ cele petrecute după culise, sunt 
tn curat cu aceea, că. criza de acuma nu 
este opera unui individ, ci este efluxul unei 
ată.ri nesă.nă.toase în partid. Criza aceasta 
a fost inevitabilă.. Pentrucă.nu există. par
tid tn lume, care să tolereze în cadrele par
tidului altă voinţă şi altă conducere, decât 
conducerea unitară impusă prin organizaţia 
de partid. 

Gruparea. dela " Tribuna" a fost dela 
început o grupare independ~mt~, care nu 
odată ~i-a impus voinţa sa conducerei de 
partid ~i care la toate ocaziunile mai în
semnate î~i avea direcţia sa opusă vede-
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Suntem nebuni 1 
de P. Loculteanu 

Omul e O fiinţă înţeleaptă? Sau este o aba-
tere amintită a Creaţi unei ? . 

Timpul, acest suprem judecător al vieţei, a 
\ coneacrat numai ,apte inţelepţi vrednici să. popu

leze panteonul cuminţiei omeneşti. 
Atunci, cum sunt ceilalţi oameni? Max 

Nordau susţine, cii. artiştii sunt nebuni. Iar Lom
br080 - curioasă coincidenţă - adaogă şi pe 
criminali la marea categorie a smintiţilor. 

Care va să zică., nebuni sunt artiştii şi cri
minalii, iar inţelepţi sunt numai şapte fii ai ome
nirei. Atunci cum sunt ceilalţi oameni? 

Intr'o seară, mai mulţi prieteni - printre 
cari un profesor, un băcan, un judecător de in
atracţie şi un membru la Academie - ne strân
aesem, cu Teselie, in jurul unei mese bogate. 

Profesorul, pe care indeletnicirea-i didactică 
tI flcuse al cadă la darul... limbuţiei, era de o 
elocvenţl ireductibilă. Şi ce vervă, şi ce poftă 
de râs, şi ce obraji trandafirii avea in seara aceea 
profesorul! I 

- Toţi suntem nebuni! Ascultaţi ce vă spui 
eu! Şi cei şapte inţelepţi ai omenirei au fost cei 
mai nebuni dintre nebuni! 

Ochii profesorului străluceau de bucurie. 
• - Fiecare din noi are. câte un irilunte de 

rilor exprimate de conducerea oficioasl't şi 
aprobată de imensa majoritate a poporului 
nostru. An fost chiar momente, când ,., Tri
buna" şi cei grupaţi în jurul ei s' au pus 
în contrazicere făţif?ă cu intenţiunile expri
mate de conducerea partidului. Dovadă ale
gerea de episcop la Caransebeş, cftnd mem
brii marcanţi ai grupării tribuniste militau 
-pentru alegerea d-Iui dr. O1arin, candidat 
susţinut de burdif?ti. Alegerea lui Iosif 
Goldi~ de episcop la Arad încă a făcut-o 
gruparea tribunistă în contra voinţei şi fără 
aprobarea conducerei de partid şi, dupăcum 
s'a declarat părintele Mangra, cu scop de 
a iniţia politica nefastă., pe care o face 
dânsul în prezent. "-

Gruparea dela "Tribuna" stă sub w
recţiunea spirituală a lui Eugen Bl'ote~" f?i 
1. Slavici, cari prin ,., Tribuna" voiau să 
conducă destinele partidului naţional, iar 
conducerea partidului nu odată trebuia să 
se supună dictaturei oculte a d-Iui Brote, 
pentru a'~vita desmembrareapartidului şi 
a menţinea, cel puţin la aparenţă, solidari
tatea naţională. 

Starea aceasta nesănătoasă. a durat 
un deceniu, fără ca gruparea dela " Tri
buna" şi oculta ei să fie în stare a ajunge 
stăpână absolută pe conducerea partidului 
şi fără ca ea să se supună în mod necon
diţionat disciplinei de partid. E clar, că 
o conducere de paxtid, care se respectă, 
nu poate tolera pe lângă sine o altă con-

nobunie ... Nebunia este blazonul inteligenţei noa
stre ... 

Membrul Academiei aproba. Băcanul şi ju
decătorul de instrucţie se uitau unul la altul: 
judecătorul de instrucţie caşi când ar fi vrând să 
aresteze pe băcan, băcanul caşi când ar fi încercând 
să tnşele la cântar pe judecător. 

- Şi ca să. vedeţi că am dreptate, ascultaţi 
ce mi-s'a întâmplat mie odată - urmă. profeso
rul. Fiindcă. eu sunt nebun! A, nu mai încape 
îndoială. că. eu sunt nebun!... Ce, nu credeţi ?! ... 

- Credem. credem!... 
- Atunci,' ascultaţi ... Eram la Paris .... 
Şi sub vraja amintirilor redeşteptate, ochii 

profesorului, - era profesor de matematică profe
sorul nostru, - luară, împreună. cu sprâncenile-i 
arcuite forma unqi scânteetor 3, aşezat sub frunte 
şi călare pe nas. Nu ştiu de ce, dar dela o vreme 
incoace de câteori văd râzând câte-un profesor de 
matematică mi-se pare că toate trăsăturile feţei lui 
sunt alcătuite numai, din trei uri aşezate in toate 
felurile. Poate că. am rămas cu această viziune 
ciudată fiindcă în copilărie totdeauna la matema-
tică am ·avut numai nota trei. . . , 

Aşa dar profesorul începu să povesteucă: 
- Eram ,la Paris ... Intr'o zi primirăm vestea 

cll prin capitala Franţei va trece marele şi bătrâ
nul patriot român X. De bucurie, patru rGmâni şi 
cu mine cinci, am hotărît să înfiinţăm, in cinstea 
lui şi suh prezidenţia mea, o secţiune a Ligei Cul
turale. Marele patriot a sosit... Când a auzit de 
nobila noastri. iniţiativă nu .'a putut abţine de a 

De: Dp • .A.upel Vlad. 

ducere coordonată şi că între partid ~i gru
parea Ide lfmgă "Tribuna" conflictul fatal
minte a trebuit să isbucnească ori apoi tre
buia comitetul naţional să se supună. dic
taturei celor din jurul "Tribunei". 

Intrebarea era: se supune " Trwuna" 
partidului o'ri partidul "Tribunei?" Era lucru 
firesc, că comitetul partidului, con~tiu de 
responsabilitatea sa, nu se putea supune 
unor factori, cari voiau să. influenţeze, ba' 
chiar să determine politica partidului fără 
a avea !\li a purta vre-o responsabilitate 
înaintea neamului întreg. Intre astfel de im
prejurări e luc.ru uşor de înţeles, pentruce 
conducerea partidului a trebuit să se ingri
jească. de un organ de publicitate, care -să 
reprezinte vederile ~i politica comitetului. 

Nizuinţa comitetului de a-~ susţinea 
organul său de publicitate, a fost totdeauna 
combătută de gruparea tribunistă. Şi eu 
sunt convins, că nu numai teama de con
curenţă. a fost motivul combaterii, ci mai 
ales imprejurarea, că. având comitetul la dis
poziţie organul său de publicitate, influen
ţarea şi orientarea opiniei publice nu mai 
putea să. fie monopol in mâna 71 Tribunei" 
!şi a stăpânilor ei. 

Din cele expuse este evident, cA. co
mitetul partidului nu pentru a. face concu
renţă. "Tribunei", ci pentru susţinerea. po.
ticei sale, neapărat a trebuit să infiinţeze "Ro:. 
mânui" ~i cine cunoaţlte cele petrecute, este 
tn curat cu aceea, că. comitetul partidului 

nu ţine un discurs... Sunt unii oameni cari, de 
câteori ajung intr'o gară, simt nevoia să scrie nu
mai decât '1), ilustrată, - oricui, chiar lor inşişi. Ei 
bine, marele şi bătrânul \patriot X. făcea parte din 
acea categorie de muritori cari ori de câteori Be 
coborau intr'o gară, simţeau nevoia de a ţine un 
discurs... ' 

- Era ţicnit? 
- Avea grăuntele lui de nebunie, ,i d'aia 

l-am stimat totdeauna, - desluşi profesorul. 
Şi-apoi urmă: 
- La gară., marele şi bătrânul patriot român 

a fost primit de cei patru membri ai Ligei cultu
rale, sub prezidenţia mea. Cum ne-a văzut, a tnce~ 
put să vorbească. Şi a vorbit, a vorbit, & vorbit ... 
Eu trebuia să.-i răspund ... Când a isprăvit bii.hânul 
patriot, eu nu eram nicăiri... Dispărusew,._ De ee ~ 
De ne'nchipuit... N'o să vă vie să credeţi ... Pentrucă. 
în tot timpul discursului mii. chinuia pofta de a 
bă.ga două degete in ochii _ascunşi de ochelari ai 
oratorului ... Şi atât de tare mă stăpânea această. 
nebună dorinţă încât a trebuit să plec ca să nu 
intru cu degetele In ochii bMrânului patriot romln .. : 

* 
Toţi au râs cu poftă. Membrul Academiei râ

dea mai cu poftă decât toti. 
- ~ti nebun, desigur! -' repetă el de mai 

multe ori, printre hohote de rb. Dar atunci şi eu 
sunt nebun. Fiindcă să vedeţi ee mi-a'a lntAmplat 
mie odată. /' 

Şi membrul Academiei, - un profeBor foarw 
irav, deBpre care studenţii lui _puneau, ci era 1_ .. 
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a trebuit să decidă înfiinţarea :, Romi\.nnlni" 
tocmai la Arad, nu elin motive do concu
renţă, nici chiar din motive tehnice, cari 
înc~ puteau să fie detenninante pentw acea
stă hotărîre a comitetului, ci din motive 
sUIH'rioare politice, cari aveau şi au în ve
del c consolidarea desrtvftrŞită. a partid ului 
lIaţ.ional şi împiedecarea posibilităţii, ca o 
ocultă fără. răspundere să i-se pună comi
tetului mereu în coaste, căutând să inftuin
teze politica partidului în interesele sale ~i 
ale vederilor sale, cari adeseori se aflau în 
coutrazicere cu interesele bine înţelese ale 
illSU~ partid ului naţional, reprezintate prin 
comitetul său central. Deci nu persoana 
d-Iui V. Goldiş a determinat înfiinţarea »Ro
mânului" în Arad, ci d. Goldiş a adus per
soana sa sacrificiu intenţiunilor de ordin 
superior politic ale comitetului naţional. 
Intreg partidul trebue să-i fie d-lui V. Gol
diş mulţumitor, pentrucă a luat asupra sa 
această grea sarcină şi en aeei, eă istoria 
nepărtinitoare îi va da d-lui Goldiş cea 
mai splendidă satisfacţie pentru înjurătu
rile, ce a trebuit să le îndure :şi de cari 
cu siguranţă nu va fi cruţat nici pe viitor. 

Motivele, cari au făcut comitetul să.-~i 
tnfiinţeze fără şovăire organul său:şi cau
zele, cari au provocat sciziunea, În comi
tatui Aradului, sunt u~or de înţeles pentru 
aceia, cari î~i dau samă de situaţia cre
iată partidului prin tradarea părintelui 
Mangra şi dezastrul suferit la ultimele ale
geri pentru parlament. 

Nu trebue să perdem din vedere, că 
între p~irea vicarului Mallgra ~i căderea 
candidaţilor noştri' este un strâns ne;v cauzal, 
pe care numai orbul nu-l vede. Candidaţii 
naţionali.~ti şi membrii fruntaşi ai partidului 

-au t1"ehtrit cu orice preţ scoşi din parlament 
pentru a netezi astfel calea direcţiei mal1grisfe, 
d.e care oamenii "T1'ibunei" sau cel puţin unii 
dintre ei nu sunt tocmai straini. Şi. nu era 
nebazată presupunerea, că dacrt opinia pu
blică românească nu ar fi ve~tejit în mod 
~a de hotărît tradarea lui Mangra, »Tribuna" 
tncă l-ar fi urmat pe nefericitul vicar. ' 

Presupunerea aceasta nu se bazează 
numai pe faptul, că în coloanele »Tribunei" 
au fost· găzduiţi înainte de alegeri mai 
mulţi articoii ai lui E. Brote, prin cari se făcea 

cursuri mai grav decât gravul }<'ilip al II-lea în 
ruormântul lui Escurial, - începu să povestească 
următoarea tntâmplare: 

- Eram într'o seară la un mare reştaurant 
cu prietenul meu Aluvione 8es08tris, celebrul ar
heolog român. Alături de noi, stetea singur la maşă I 
un domn, Toată lumea era cu capul gol. Numai 
vecinul acesta avea pălăria pe cap. Şi încă ce pă
lărie? Un joben! Şi încă ce joben ? Niciodată n'am 
vbut un joben mai inalt şi mai strălucitor ca acel. 
joben. Intreb pe prietenul Aluvione 8esostris, ar
heolog român: 

r.Nu ştii cine e domnul 1\sta cu joben?" -
"Nu ştiu" - îmi răspunde el. Cnrios! Mă simţiam 
foarte neliniştit. Hazele luminei electrice se resfrân
geau in mod ciudat în strălucirea de oglindă nea
gră a jobenului. Şi jocul acesta de lumini îmi de
dea senzaţii curioase de tot. 

- Ce senzaţii? - întrebarăm cu toţii. 
- Stati să vedeţi. Chem un chelner. - "Nu 

ştii cine e domnul acesta cu joben" - îl întreb. 
- "Nu ştiu" - imi răspunde. "Azi a venit pen
tru primaoară". Neliniştea îmi creştea mereu. De 
abia mă mai puteam stăpâni. Vederea jobenului 

- care strălucea în bătaia razelor electrice îmi scor
rnonea nervii, mi-i schingiuia îngrozitor .• 

- "Dar ce ai '?" - mă Întrebă prietenul Alu
vione Sesostris, arheolog român, văzându-mă atât 
de enervat. "Ce să am'?" - îi răspund eu. "Gro
zav aşi vrea să gâdil pe domnul ăsta ÎI} fUlldnl 

ROMANUL 

sondarea opilliei publice :şi se· intent,iona 
pr<,gătirea trecerei ~i nu numai legăturile 
intime, ce au existat totdeauna Între h'ifo
Jiul Brote-Mallgra-Slavici şi Între' stăp:inii 
"Tri bunei;: cOllfirmau această presupunere, 
ci date pozitive avem la dispoziţie, din cari 
eu siguranţă putem condude, că intenţiu
nea de a sprijini guvernul şi a-l second a 
pe Mangra nu era tocmai străină de stă
pânii »Tribunei". Grupul dela Arad, de 
multă vreme, a fost numai la aparenţă soli
dar, de fapt existau în Arad două curente, 
ullul pur naţionalist, iar altul care înclina 
spre ideea guvernamentalizării partidului 
naţional român. Primadată s'au observat 
aceste 2 (,Ul'ente Îndatrt după alegerea dela 
Dobra. câlld devenise vacant cercul NăcUa
eului· prin numirea lui KristOffy de pre
fect la Sătmal'. 

Din prilejul alegerii parţiale dela Nădlac 
înt{tia,? dată a ief;!it 1a iveală contrastul 
inhe cele 2 grupări arădane. :t\oi activi~tii 
naţionalif?ti voiam să ne folosim de prilejul 
alegerii pentru a face propagandă curentu
lui activist şi peste tot propagandă naţio
nalistft şi astfel, în contra voillţei d-Iui 
Ciorogariu şi a celorlalţi comanditari, am 
forţat candidatura naţionalistrt a d-Iui dr. 
1. Suciu. Comanditarilor nu le convenea 
amestecul nostru în chestia nădIrtcanilor, 
fiindcă l\Iangra ş~ ai lui se angajaseră a 
sprijini pe candidtrlnl gurernamental ~i can
didatura naţionalistă le cam strica so
coteala. 

In contra voinţei lui Mangra şi a co
proprietarilor :J Tribunei:': totuşi s'a pns can
didatura el-lui elr. 1. Suciu. Şi ce să vozi:, 
Majoritatea ţărănimei noastre din Nădln(' 
şi comunele (lin jnr cu însufleţire s'a gru
pat pe lângi't candidatul naţional. iar frun
taşul trihunis(, directorul de banca Aurel 
Petrovici era cel mai fervent corteş guverna
mental, ba mai mult, d.}nsul era bărhatnl 
de încredere al .cRndidatului Hâsz Blindor 
la comisia de alegere. Işi pot închipui ee
titorii surprinderf\R noastrrt, când mergând 
la Nădlac pentru a face propagandă. naţio
nalistă, vedem pe casa institutului »Na-

"h 1 . dliicana ar. orat steagu unguresc cu lTI-

scripţia: ."EUen Hâsz Bândor, a szabadelvU 
pdrt jeloltje". 7 7. \ , 

, . 

jobenului". Prietenul Sesostris râdea. Eu turbam. 
M'am stăpânit cât m'am stăpânit, dar in cele din 
urmă ciudata mea dorinţă m'a învins. M'am sculat 
dela masă, m'am apropiat de vecinul c:u joben, 
m'am plecat cu respect în faţa lui şi i-am spus: 
"D-le, mă recomand Z, membru al Academiei şi vă 
declar că-mi este peste putinţă să-mi isprăvesc cina, 
dacă nu vă voi glidila putin în fundul jobenului. 
Prin urmare, cu cel mai profund reşpect vă rog 
să-mi daţi voie a vă gâdila". Domnul cu joben, s'a 
sculat., la rîndul lui foarte grav şi mi-a răspuns: 
~Gâdilaţi-mă!" Şi l-am gâdilat. Şi ne-am salutat 
foarte ceremonios. Şi ne-am despărţit. 

* 
/Am râs nebuneşte. Şi în mijlocul râsului ju

decătorul de instrucţie isbucni într'un strigăt de 
biruinţă: 

- Eşti nebun! Eşti nebun de-a hinelea!... 
Dar atunci nici eu IlU sunt sdravăn .. , Ascultaţi ce 
mi s'a întâmplat mie .... 

Şi şi-a po\restit şi judecătorul de Î1'struct.i€ 
scrântelile lui, Şi mi le-am povestit şi eu pe ale 
mele. Numai băcanul a tăcut. El n'avea nici o me
teahnă. El singur era întelept. 

Acum chibzuiţi şi d,v08stră cum stă omenirea 
dacl atunci câ.nd se adună la un loc un membru 
al Academiei, un profesor de matematică, un ju
decător de instructie, un publicist şi un băcan, din-
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E dreLJt, că "Tribuna" a fost constrânsă 
de opinia publică să sprijinească candida
tura naţională, dar cu toate acestea nu a· 
avut CUV[lut pr.ntru a reproba pe marele 
tribunist Petrovici, care nu numai a com
bătut pe candidatul partidului naţional, ci 
a funcţionat ca bărbat de încredere al par
tidului gllvernamenf.al, răm;lnâ.nd însă şi 
mai departe pi.lnă în ziua de astăzi C011\'1118 

tribunist şi intim amic al comanditarilor 
» Tribunei ';. 

Nu multă vreme după aceasta a ur
mat alegerea parţială dela Pecica. S'a re
petat aeeea~ istorie, ca la Nădlac. Mangra 
~i ai lui cu candidatul guvernului, iară na
ţionaliştii adevăraţi susţincînd C'andidatura 
naţionalistfL Este lndeob~te cunoscut, că stă
pilnii »Tribunei" aprob an ţinuta lui Mangra, 
care deja atunci era agentul lui Tisza, iară 
domnii elr. Şt. C. POLJ, V. Goldiş şi dr. I. 
Slleiu lupta,tI elin răsputeri ~i deavoltau cea 
mai încordată activitate, ca steagul parti
dului naţional să iasă cu cinste din luptă, 
ci'tei de învingere nu putea fi vorbă. 

Nu peste mult au urmat alegerile din 
1 !)05, c1isolvtllld guvernul Ini Tisza parla
meutul. Este un secret pnblic, că înainte 
de alegeri s'a făcut încercarea, ca arădanii 
să candideze cu program guvernamental şi 
aşa cred, că nu tradez nici un secret, dacă 
susţin, că nu comanditarii »Tribunei" au 
fost aceia, cari au împiedicat această felonie. 

Cunoscând. aceste fapte petrecute sub 
oehii noştri, cunoscând legăturile vechi şi 
intime, cari au existat între stăp;inii »Tri
bunei" 1?i între compania Mangra-Brote-Sla
viei, neîncrederea eonducerii partidului în 
atitudinea» Tribunei" era nu numai firească, . 

. ci şi pe deplin motivată. 

An urmat apoi atacnrile nemotivate ale '. 
»Tribunei" în contra conducerii partidului 
~i sfăşiarea grupului arădan, când toţi aceia 
cari în trec.nt au avut o ţinută neîndoel-
nieă şi ne~ovăitoare, au luat poziţie în con-
tra »Tribunei", deoarece era mai presus de 
orice îndoială, că »Tribuna" intenţionează J 

spargerea şi astfel discreditarea, partidului .f. .,_ 

naţional, ceeace în mare parte i-a şi succes. . 
Toate silinţele comitetului naţional, de 

a readuce "Tribuna" în cadrele disciplinei 
de partid, au rămas zadarnice. In mod ar
tificial s'au ridicat acuze neîntemeiate în . 
contra conducerei de .partid şi intenţioruu 
s' au terfelit bărbaţii conducători ai parti
dului, pentruca să se'. producă atmosfera 
sufletească, în care să fie imposibilă o nouă 
concentrare a forţelor. 

Intre astfel de împrejurări este foarte 
natural, că c.omitetul naţional a trebuit să 
ia poziţie în contra » Tribunei " ~i să facă 
tot posibilul pentru restabilirea ordinei şi 
disciplinei şi pentru a pune capăt stărilor 
bolnăvicioase din partid, cari puteau pro-
duce în tot momentul isbucnirea unei crize 
{Jarite şi mai grozave, decât aceea prin care 
trecem. 

Din cele expuse este evident, că altd 
soluţie nu exista decât ori supunerea » Tribunei" 
la disciplina de partid, ori· capitularea parti-. 
du lui în faţa »Tribunei", Cred, că nu e lipsă· 
să insist asupra' primejdiei ce ar rezulta,. 
dacă a doua alternativă a' ar realiza, şi cred 
că e de prisos să accentuez, care este da
toria fiecărui membru sincer al partidului 
în această situaţie. . 

... 

J 

tre t.oţi singur băcanul câştigă premiul întelepciunt>i! 
}.:,,":,". '~~ . .! .). 
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Noua universitate. l"n.llurii din Debrcfin 
{~i. di/a Pojon se luptă pentru unive1'sitate completi1., 
:Guvernul are una singură ,le dat. Din conside

.1J.lţii npatriotice" ori poate din motive electorale el 
. li pl'omis mai de mult douA, da1' i-e pe8te putinţă 
să se ţ.ină· de cllVtlnt. Au strecurat, deci celor din 

. Pojon pe a patra universitate, a.şa, că cei din De
breţin nu pot spune, cd n'au şi ei 6 univcrsitate: 
aceea, care ar trebui să fie a t1'eia ~i pe care gu
vernul o refuză. 

Şi facă-li-o! Vom susţine-o .yi pe aceea, cltm 
sus(inun ... pe lflngă celelalte, încă atâtea şcoli secun
'dare, toate instrumente de maghiarizare. 

Toate au un sfârşit. 

* 
Consiliu comun de ministrI. Din Viena 

primim ştirea, că azi searii. prim'lll ministru con
tele Khuen-Hederv.iry a plecat din Semmering la 
Viena. Mâne dimineaţă vor sosi la Viena şi mi
niştrii J .. adislau Lukacs şi S. Hazai, ca impreună 
cu primul mini8tru să ia part~ la consiliul comun 
de miniştri, care va avea loc mâne sub preşedi u
tia contelui Aehrenthal. Consiliul de miniştri va 
desbate bugetul comun pe anul viitor. 

Se vorbeşte, că Montecuccoli, comandantul 
marinei va cere pentru lmgeful marinei mai mult 
cu cflteva -milioane, decât câte votase delegaţiunile 
în anul trecut. Consiliul de miniştri va desbate 
apoi şi chestia acoperirei cheltuelilor căiei ferate 
Budapesta-Sarajevo. Guvernul bosniac voeşte, ca 
spesele să nu le poarte Bosnia, ci Cngaria. 

* 
Bosnia. Noui linii fe-rate. In dieta bosniacă 

- se vor discuta proiectele pentru zidirea acestor trei 
linii ferate noui. 

1. Dela Brckopeste Celic laTuzla iar dincolo la 
Bijeljina şi Raca. 

2. Dela Banjaluka la Jaice. 
3. Dela Nov) la Bihac. 
Liniile acestea vor fi de mare însemnătate, 

atât pentru circolaţiunea provincii lor atinse, cât şi 
pentru interesele comerciale ale monarchiei, căci ele 
vor lega punctele de terminaţiune Tuzla şi Jaice 
all' căilor ferate din Bosnia şi Herţegovina, cu re
ţeaua de trenuri a monarchiei, iar cercul Bihac 
jzolat până acuma, va fi uşor accesibil. 

In acelaş timp liniile proiectate impreună cu 
linia Samac-Doboj sunt menite a forma inceputul 
trenului, ce va avea să traverseze la ost şi la vest 
dinspre nord spre sud, şi care yor deschide intreg 
.tinutul pentru contactul direct cu lumea. La aceste 
două linii transversale vor contribui cu o parte din 
spese şi celelalte părţi ale monarchiei. Lucrările 
pregătitoare sunt aproape terminate şi e probabil 
că liniile amintite la început vor fi apucate deo-

~ dată cu continuarea în direcţiunea dela Jaice, Sa-
--'-'1lac şi eventual Tuzla spre Saraievo şi Mostar. 

---:-t-'. 

.",. 

-0... 

Se înţelege, cii. programul acesta e in concor
danţă cu proectul (votat la 190~) pentru legarea 
Dalmaţiei prin linie ferată dela Spalato peste Ar
zano; cu Bosnia. 

* 
Din Cameră. - Şedinţa de eri. - Se des

chj1~. Ia ora 10 sub prezidenţia lui Navay: 
.f Ministrul de justiţie, Szekdy, răspunde la acu

zeh ce i-le-a adus Szmrecsânyi în şedinţa trecută. 
Se trece apoi, la desbaterea bugetului ministerului 
de comerciu. Hegediis Kalmân vede în bogetul de 
pe anul viitor un program bogat social-politic. Cere 
mai multe reforme în legea despre asigurarea mun
citorilor, deoarece cu legea actuală nu sunt mul
ţumiţi nici muncitorii şi nici patronii. Primeşte 
bugetul. 

Batthydnyi T. Desvoltă într'un discurs mai 
lung tnsemnătatea economiei naţionale. Baza des
voltării economice e independenta economică, zice 
Batthyânyi. Cere revizuirea camerelor de comerţ şi 
industrie şi pretinde ca la furnizarea articolelor 
trebuincioase in armată să se ţină cont de indu
stria maghiară, în măsura tn care contribue Un
garia la sarcinile comune. Ar dori să ştie ce ati
tudine are ministerul de răsboi în această pri
Tinţă. Arată neajunsurile ce rezultă din organizaţia 
actuală a bursei şi propune mai multe modificări, 
prin cari s'ar putea înlătura aceste mizerii. 

... Şedinţa de azi. Se continuă discuţia buge
tului . ministerului de comerţ. Se observă. cea mai 
mare lipsă de interes faţă de chestiile dela ordinea 
zilei. Vorbeşte Lengyel ZolMn despre organizarea 
căilor ferate ungare. Relevează o mulţime de la
cune, cari, tn interesul statului, ar trebui umplute 
in cel mai scurt timp. Ca oratori la acest raport 
Bunt fnscrişi încă Apponyi, Haydin, Sumegi, Han
toa Ş; L Discuţia va dura încă câteva zile. 
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Jocul vrăşlU.aşilor 
Puterea cea mai mare a aeelora eari 

merg în fruntea luptei noastre naţionale, 
stă desigur în aderarea hotărîtă, şi mani
festată cu' orice prilej, a poporului nostru, 
la acţiunea lor. Acest lucru îl ştiu bine şi 
adversarii cari sunt în acel~ timp astăzi şi 
tiranii no~tri, ~i de aceea tactica şi metoda 
lor de luptă are mai ales aceste două feţe: 
- tactica de a prezinta pe conducătorii 
"agitatori U drept izolaţi de massele poporu
lui şi metoda de a şi îneerca să prefaeă în 
realitate această izolare, care deocamdată 
nu este decât în dorinţele lor fierbinţi şi 
în afirmările lor mincinoase. 

Este o datorie pe eare conducătorii 
noştri şi-o fac conseevent şi în conştiinţă, 
aceea de a veni îu contact cât mai des cu 
poporul, atât pentru a întreţine acele legă
turi a dtror tărie nu trebuie să cedeze 
nici un moment, cât ~i pentru a arăta şi 
a dovedi tuturor, prieteni sau vrăjma~i, că 
cu adevărat natia românească e una si ne
despărţită, este' bloc alcătuit din toat~ pă
turile ei, în lupta pe care o poartă, în as
piraţiile de libertate, frăţie şi egalitate pe 
cari le nutreşte şi le urmăreşte. 

Prietenii şi iau notă într'adevăr de toate 
aceste manifestări cari îi bucură, întărindn-i 
în încredinţarea despre puterea de vieaţă 
şi deci despre viitorul neamului nostru.
Vr~maşii, dimpotrivă, tac oţăriţi, sau caută 
să treacă repede la ordinea zilei eu câteva 
cuvinte depreciatoare, asupra tuturor mani
festărilor doveditoare a solidarităţii întinse, 
desăvârşite, dintre poporul nostru ~i condu
cătorii lui politici... Şi unul şi altul din 
aceste două simptome pentru noi sunt îm
bucurătoare, deşi din consideraţii, fireşte, 
deosebite. Ne bucură recunoaşterea priete
nilor, - dar tot o satisfacţie este pentru 
noi şi năcazul mocnit al adversarilor, 

Cu tăgăduirea adevărului, cu încercări 
de amăgire a altora, sau poate chiar a sa 
însuş, nu ştim ca cineva să fi triumfat 
vreodată în vre-o luptă, fie ea de orice na
tură. Tactica deci, aceasta cel puţin, e za
darnieă şi n'are să ducă pe adversarii no
ştri la scop, - mai de grabă poate să-i 
depărteze. Dar rămâne metoda. 

Au fost oare, până acuma, ceva mai 
norocoşi cu aceasta?... Ceva, poate. Dar noi 
trebuie să ne dăm socoteala, totdeauna şi 
în orice moment, de măsura în care acea
stă lucrare ameninţă a prinde teren, ori şi 
cât de puţin, pentru ca de loc să nu pre
getăm a ne lua, la rândul nostru, măsurile 
de apărare. 

Nu vorbim despre necesitoşii pe cari 
stăpânirea şi-i cumpără din când în când 
cu câte un os de ros. Aceştia nu fac de
cât să ilustreze, într'un chip în definitiv 
cam indiferent, străvechea comparaţie care 
spune despre pădurile ce e cu neputinţă să 
nu cuprindă în sânul lor şi uscături. Intot
deauna, fără escepţie, cei ce au cumpărat 
astfel de marfă au sfâr~it prin a trebui să 
recunoască ei înşişi că au fost păcăliţi. Sco
pul pentru care s'a făcut tttrgul n'a fost 
nici odatA atins, - şi marfa în totdeauna 
s'a sfetit drept nn balast în cele din urmă 
mai mult incomod şi supărător. 

Dar u~ alt fenomen, care abia tn tim
purile din urmă fi început să se ivească, 
trebuie să ne îngrijească şi ne impune tre
zirt~a băgării de seamă. asupra unui pov:ir-

ni~, pe eare cu diavolesc meşteşug se eauU 
să se amăgeascrt şi oamelli de bună rre
dinţă ~i cu sentimente româneşti curate. 

Este şmecheria aşa numitelor adrese 
de ttderenţ(l, stoarse de nişte oameni la 11 

căror atitudine şi purtare politică în reali
tate mai nici unul din cei ce iscălesc acele 
adrese, Ulţ aderă. 

Este, fireşte, lesne de înţeles că un 
Mangra, sau altul ca dânsul, are nevoie, 
urgentă poate, ca să arate celui ce l-a cum
părat, Ctit de cât, că n'a svttrlit paralele 
sau favorurile pe gârlă. Este lesne de înţ-e
les că un astfel de om se va folosi fie- de 
presiune faţă de cei cărora la prilej le-al' 
putea face vr'un rău sau vr'un bin<>, 
fie de înşelăciune faţă. de cei cărora se va 
prezinta ca un act anonim faptul iscălirii 
aderellţelor, ca să tnsceneze o manifestars.... 
pe care apoi s'o poată înfăţişa stăpânului 
său drept dovadă, că e urmat de atâţia ~i 
atâţia în acţiune~l în rătăcirea lui politicd ... 
Dar nu e tot aşa de uşor de înţeles, cum 
pot fi oameni cari să nu-şi dea seama do 
răul ce fac cauzei şi intereselor ob!?te~ti al~ 
neamului lor, Iăs:lndu-se intimidaţi sau 
seduşi. 

Noi ştim că toti, sau aproape toţi -
şi excepţiile sunt aci cu adevărat neglija
bile, - cei cari iscălesc adrese' de ade
renţă pentru d'al de Mangra, sunt gata s(t 
spună şi să. mtirturisească., în particular, fie 
că a fost constrâns de nevoile vieţii de toate 
zilele să-~i pună şi el numele lui . acolo, -
fie că nu şi-a închipuit să facă cu aceu,>ta 
altceva, decât un serviciu de complezanţă. 
şi fără altfel de eonsecinţe decâ.t personale ... 
Noi ştim aceste lucruri, şi poate că le ştiu 
şi vrăşma.~ii noştri; vorba este insă crt ci le 
exploatează altfel. 

De aceea zicem, că. trebuie să-şi des
chidă ochii toţi cei eărora li se eel' astfel 
de manifestări, dovezi, eertificate sau pro
testări, şi să înţeleagă, că nltima consecinţ[t 
a unei asemenea uşurinţe are să fie inles
nirea făuririi, din partea vră.~ma.~ului nea
mului nostru, tocmai a acelor arme, după 
cari el umblă şi oftează mai mult: - Do
vezi că nu există o solidaritate reală tnt.l'e 
fiii acestui neam, că nu sunt ei, ~a cum 
îi îndeamnă poetul deşteptării lor, ., uniţi 
în cugete şi uniţ.i în simţiri". 

Punâild în cumpănă urmările pentru 
neam cu urmările pentru ei înşişi, ale ce
dării sau împotrivirii la învită-riie de iscă.liro 
de hatflrul unui Mangra sau altuia, - sun
tem siguri că în sufletul şi hotărîrea mul
tora, taJerul nu se va mai pleca ruşa uşor 
de partea cea blestemată, spre a face jocul 
Yrăf;!ma.~ului. . 

Căci blestemul cel mai greu va ajunge 
în totdeauna pe aceia, cari au jertfit cele 
sfinte celor urît şi păcătos omeneşti .. 

A apărut: 

. "Ş TII ROM Â N E Ş TE?" 
de Ion Oorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, costll 
1 cor. 35 fii. La comande dela 5 exemplare fa sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; libră"ii/oT 

se trimite şi ·în comision. Cererik 84',e adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victoriei 107. 

" 
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Â \Istria şi vizitele regilor Bulgal'iel şi 
HreefeJ. Un diplomat din Viena chestionat de un 
ziarist asupra scopului vizitei făcute la Viena de 
cătrM. regele Ferdinand al Bulgariei, a răspull!l tex
tual următoarele: 

_. 1Vu, ştiu, pClltru ce a tIe/tit ref/ele Bulgariei, 
uici al Grec-iei. D01' pot 8ă vii as1gil1' cmncă Ae/n'e,,
thal a creiat in Bakani o astfel de situaţie diplo
matică., î,u;dt orice s'ar intâmpla, A usi ro- Ungaria 
1/1t at· avea nimic d~ temut. 

oi< 

Islazurile eomunale în România. Se ştit>, 
că unul din neajunsurile de cllpetenie ale ţărani
lor din România era ~i acela, că nu dispuneau 
de loc propriu pentru păşunat şi că erau revoiţi 
~ă 80 învoiască cu proprietarii, care cu această 
ocazie executau de multeori presiuni, spre a oh
ţine contracte de muncă, adeseori enervate pentru 
tăralli. 

Spre & IEI pune capăt acestei situaţiuni, s'a 
votat acum 4 ani o legp, prin care proprietarii 
sunt invitaţi a pune, în aehimbnl unei despăgubiri 
băneşti, la dispoziţia comunelor rnrale, pământ 
necesar .pre a 8e constitui islazuri comunale, pe 
care ţăranii să-şi poată duce vitele la pă.~unp. 

Acum a ap~ut li8ta islazurilor comunale 
constituite până in prezent ~i a acelora ce sunt pe 
cale de a se alcătui. 

Până la 1 noemvrie s'au făcut de proprietari 
2300 de oferte de vânzare pentru jslaznri ci\tn' 
diferite comune. 

Consiliul superior de agricultură & rezolvat 
până acum 1830 din aceste oferte, cu i32U mai 
mult decât tn anul trecut la această epocă. 

Dintre acestea 1203 au fost admise cu pre
ţul cerut de proprietari, ceeace denotă, că marea 
majoritate a proprietarilor şi-a înţ,eles datoria de 
a contribui la rezolvarea p~nică a chestiunei ţă
răneşti şi nu cautA să pue piedeci, cerând preturi 
exagerate. Acestea reprezintă o suprafaţă de 
166.000 ha. 

Pentru 346 finţtJlegerea nu s'a stabilit pe 
deplin. . 

Pânâ la 1 noemvrie 1910, comunele erau 
puse in posesie & 519 islaz uri comunale reprezen
tând 69.000 ha. 

Până la 1 noemvrie -1911, numărul islazu
rilor noui tn acordate ee ridică la cifra de 739 cu 
o suprafatA de 97.000 ha. 

• 
Noul şef al statului major al armatei 

romAne. Din Bucureşti vine ştirea, că in roman
damentul armatei s'au făcttt oarecari schimbări. 
Gelleralul Zottu, şejtd de plină acuma al statulu'i 
'major a foSt numit oomandant al fortăreţei Bucu
reşti,în locul getlel'alului Coanda, numit inspector 
al ariileriei. , 

Generalul Al. AVe1'8i/clt, fost ministru de 
rdzboiu, comandant al diviziei 1, a fost numit şef 
al .tatului major al armatti În wcul generalu
lui Zoftu .. 

oi< 

Succesul d·rel CeHa Delavrancea la Chllr
lottenburg. Dra CeUa Delavrancea, talentata vir
tuoasă de piano, fiică a cunoscutului scriitor şi 
actual ministru de lucrări publice din România, 
d. B. Delavrancea, a obţinut un strălucit succes 
la Charlottenburg. 

D. 1. ,L. Carageale, marele nostru scriitor care 
IEI afla in localitate a adresat unui ziar din Bucu
r~ti următoarea telegramă: 

"Concertul dat de către d-ra CeIla Delavran
cea a obţinut cel mai mare succes. Concertista a 
fost rechemată de 1) ori. în mijlocul O"Yaţiunilor 
entuziaste" • 

I * 
o fonferJnţA It. d-lui N. Iorga asupra 

presei. D. N. Iorga, a ţinut sâmbătă seara o con
ferinţă cu subiectul: »Presa şi' misiunea sa". 

n. Iorga a lămurit pe larg rolul educativ al 
presei,arătând condiţiile ce ee cer pentru-ca o 
preeă să fie in adevăr independentă. 

'Cu aceasta ocazie d-sa a anunţat apariţia 
unui organ zilnic sub conducerea d-sale. 

* 
Un nou zIar politic În Bucureşti. ,Am 

primit la redacţie eingur Nr. 5 al noului ziar "La 
Politique'" organ francez al partidului conservator. 

Abonamentul ziarului pe un an pentru Ro
mânia 36 fr., pentru străinătate 60 de fr. 

* 
Zile grele in Persia. Situatia Persiei a ajuns 

intr'o fazi foartl! critici. LipsitA total de prieteni, 

nOMANUL 

oricât de eroicr ar fi fiii Persiei, ea nu-şi va putea 
apăra independenţa in faţa lăcomiei specifice ru
seşti. Chiar Anglia ale cărei interese se întâlneau 
peste Persia ca ale Rusiei, se nde şi-a 8chimhat 
tactica de a ţine Rusia la. distanţă de coloniile 
sale prin ment.ineraa Persiei. Hefuzul de ajutor ce 
a primit Persia dela Anglia, dovedeşte intenţiunile 
nu tocmai bune ale acesteia. Parla.mentul persan 
a apelat la ajut.orul mai multor state, chiar ~i 
duma rusească a primit un apel, ajutor însă nu i 
s'a promis din nici o parte. A rămas deci ca 
Persia să opuc armatei ruseşti numai propriile-i forţe. 
Aproape toate partidele politice s'au alăturat par
tidului guvernamental pentru a pregăti războiul 
contra Rusiei. Populaţia e extrem de agitată. .Ma
nife3taţiile de stradă nu se mai isprăvesc acum 
când persanilor li se cere ce ei au mai sfânt, li
bertatea, ei nu vor da aceasta decât pe preţul vieţii. 
Consulul rus din Ispahan se poartă ca un dictator, 
iar trupele ruse~ti tra.tează cu populaţia per
sRnă ca si cum ar fi declarat războiul. 

Dela universitatea din Bucureşti 
Necesitatea studiilor de istorie universală 

- lecţiunea de deschidere a d-nului 

.1 
prol. N. lorga-

, La facultatea de litere din Bucureşti, o. 
N. Iorga va ţinea în acest an universitar, 

. două cursuri: unul - continuare a celui 
din anul trecllt: - Elementul original ro
mânesc în desvoltm'ea popoarelor, europene. (Şi 

. îndeosebi a acelora din s.-estul european) 
al doilea: 1 eoria i.storiei universale. 

Incepând cu cel din urmă, el-sa a con
sacrat prima lecţiune acestei întrebări: B 
necesar un studiu de istorie universala? 

* 
Răspunsul nu poate fi decât unul sin-

gur: Studiul istoriei universale e de nea
părată necesitate. 

Şi motivele care impun un asemenea 
răspuns decurg uşor. 

Istoria universală e necesară pentru 
nevoile sufletului omenesc modern. E un 
element indispensabil pentru acest suflet. 
Prin istorie expiră umanitatea in ceeade ea 
are mai frumos ~i mai urât, mai înălţător 
şi mai josnic, mai ideal ~i mai degradator. 
Prin istorie capeţi viziunea deplină a reali
tăţilor care s' au desfă~urat în trecut sau 
se mai frământă încă în jurul nostru. Ni
căiri ca în istorie, nu vezi vieaţa desfăşu
rându-semaiimpresionantă.maiclocoti
toare, mai adevărată; Cu ajutorul istoriei, 
azişti la toată măreţia ciocnirilor de energii 
care constitue vieaţa, privind varietatea În
treagă a decorului ei fascinator: binefaceri 
şi crime, răsboaie ~i ~ezăminte pa~nice, bi
ruinţe şi înfrângeri. Istoricul fiind evocato
torui umanităţii, Îţi ajută s'o vezi, s'o simţi, 
s'o înţelegi. 

* 
Iar mulţi, restrângând sfera de cerce

tare· a istoriei - ba chiar falşificâneIu-i 
tendinţele - au spus, şi spun, că istoria 
e o "magistra vitae". Că cetineI tratatele 
istorice poţi descoperi - ca într'un "gro
movnic" sau "rojdanic" povestitor după zodii 
- sfaturi pentru orice împrejurări, învă
ţături pentru fiece ocazie, norme de con
duită pentru întreaga vieaţă. 

" Neputând împlini o asemenea chemare, 
istoria slujeşte unui scop cu mult superior. 
Şi poate cazul lui Francois Guizot (1' 1874) 
e cât se poate de instrnctiv. Acest frumos 
caracter, hotărit şi autoritar, acest spirit 
puternic, neînduplecat şi dogmatic - îm
potrivindu-se reformei electorale - socotea 
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cu neputinţă o mişcare a p;porului, dupfi 
calculul său istoric. Dar iată că poporul lUt 

mişc1t. Sgomot. Revoluţie. Şi Guizot e trâ-n- . 
tit din tl111lţimea superbă a scaunului său 
de ministru... Calculul de istorie-aritmeticA, 
îl înşelase. Nu. Nu în acest senz istoria 
poate fi o "magistra vitae". Ci în altul. 
Istoria nu-ţi dă învăţături ci învăţăturA.. 
Istoria pregăteşte pe individ, a da singur 
răspunsurile lui în diferite împrejură.ri. SA 
nu recurgi la ceeace ceteşti sau ai cetit: 
personal să judeci evenimentele şi prelu
crând cu mintea să poţi rezolvi problemele. 
Deci fondul propriu al omului va căuta sA. 
îmbine, să plănuiască. Atunci faptele isto
rice nu sunt un model de imitat ci un 
punct de orientare, un imbold de elaborare. 
Atunci istoria înlesneşte şi realizeazA. o ma
turitate politică- - nu prin evenimentele 
prezentate, ci prin esenţa lor. Şi numai 
atunci istoria întrebatA. - îţi poate fl\8-
punde. ,. 

* 
Dar aceaetă inţelegere, această conto· 

pire cu umanitatea care lucreazA. intr' o ui
mitoare lupUl, a păcii, ori se cutremurA. tn 
sfâ~ietoare frământări de răsboaie, acest 
câ~tjg sufletesc dobândit printr'o disciplină 
istorică - se condiţioneazA. de anume ee
rinţe, e realizat prin anumite mijloace. 

O largă experienţă istorică e în acest 
caz de neaprtrati'i. nevoie. Şi căpA.tată n~· 
prin istoria unei singure naţiuni, ci prin 
toată istoria universală. 

Căci nu accidentul trecător, nu fapta 
vremelnică, nu materialul istoric e necesar, 
ci ţesătura de idei, esenţa moralA pe care 
acest material o păstrează. 

* 
Ceea ce Înseamnă cA. spiritul dominant 

de până acum în istorie va trebui să 86 

schimbe, că sub o metodă nouă vor trebui 
reluate cercetările. De altfel acesta e ,i 
semnul timpului: Vremea noastră are aIls" 
nagiul noutaţii. Cu atât mai mult cerC6-
tătorul va trebui sA. se avânte dincolo de 
orizontul comun, dincolo de marginile vizi- .. 
bile bătând stăruitor la porţile de aramă ~_. 
ale necunoscutului. A fugi de laşitatea nor
malitaţii să fie pentru învăţatul istorie, o 
deviză. ,. 

A~a dar: pentru ca folosul enunţat mai 
sus să devină o realitate - Istoria va tre
bui să-şi modifice cadrul, Iărgindu-1. Uma
nitatea în toata lumina ei adevarata, în tot 
veştmântul sau multicolor - va trebui sa fie 
ţinta deplina a lstm'iei. . 

, .... "Să se vadă atunci, nu neagra 
gloată a celor mulţi ~i mici, nu hlamida ' 
albă ori haina de purpură, aurul, argintul, 
pietrele scumpe )ş:i mărgăritarul de pe tru
pul protagoniştilor, ci silinţa, munca, lupta, 

. înaintarea, retragerea, răsărirea în lumină 
ori cufunclarea în întunerec a tuturorat 

unul condiţionând pe celălalt şi acesta ce
rând condiţii nouă pentru munca tuturora, 
absolut solidară". 

* . 
Surprinzătoare urmări vom avea in 

acest caz, de inregistrat. Rezultate noi şi 
. sigure se vor câştiga şi pentru Istoria R0-
mânilor. Luându-se în cercetare raza iliro
greacă - de unde venim în directă cobo
rire - se va înfăţişa substratul cultural 
traeic pe eare noi îl reprezentăm în Orieni 
tul european. Poporul nostru dela ţară -
prin obiceiurile, ocupaţia ~i indeletnicirile 
sale artiitice - va arăta moştenirea culta-

" 

L, 
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rală. pe care lliro-Tracii ne-au lăsat-o. Se 
va vedea atunci cum poporul iliro-trac ne-a 
transmis o cultură. pe care strălucit a ciyi
lizaţie greacă. din vecinătate stiuse să. o prefacă 
să. o lnalţe. Cu acest ckip noi ne vom înjă
ţi.şa ca pretendenţi la o valoare culturală tra
diţionald proprie. 

Şi atunci afinnarea că slavii au venit 
aici ca civilizatori - va cădea dela sble. 
Stând în apropierea zeului unei civilizatii 
triumfătoare noi am fost - faţă. de slavi 
- civilizatorii ~i nu civilizaţii. Căci nu din 
să.lbătă.cia stepelor sau din întunerecul pă.
durilor aveam de primit o cultură noi ve
cmi ai culturii grece~ti prin transmiţătorii 
I1iri şi Traci. 

* 
Iată cum, îndreptând cercetările isto-

rice într'un alt sens, adevăruri mai rrtmân 
să. se câştige şi iată cum chiar prin 
această. noutate a adevăruîui - necesitatea 

~ studiilor de Istorie universală - mai ales 
într'o universitate - devine indiscutabilă.. 

Tlhu nihu. 

Ultimul 
La sofistăria veninoasă. ŞI răutăcioasă. 

totodată. a "Tribunei", prin care caută să 
încunjure chestia esenţială, care era obiectul 
discuţiei noastre, nu mai am de zis absolut 
mmlC. 

Constat numai spre orientarea publicu
lui românesc, care simte adânc a durere 
pentru sfăşiarea partidului nostru naţional, 
că. "Tribuna" ţine morţiş la scopul său de 
a sparge partidul naţional român şi declar 
din nou, ctJ eu socotesc acest păcat al " Tri
bunei" ca cea mai îngrozitoare tradare na
ţionalit. 

"Tribuna" nu recunoaşte autoritatea 
comitetului naţional în chestiunea disciplinei 
de partid. Prin această declaraţie publică a 
sa "Tribuna" a ieşit deci cu desăvârşire din 
cad1'eleorganizaţiei noastre de partid ~i s' a 
constituit definitiv în organ pe faţă duşman 
partidului naţional. 

" Tribuna" se provoacă. la opinia pu
blică. ar opinia publicd s'a declarat. Cele 
peste 20 de adunări poporale aranjate în 
vara şi toamna acestui an aproape în toate 
comitatele locuite de români ~i-au spus ver
dictul lor. Toate adună.rile acestea au ma
nifestat necondiţionată. încredere în comitetul 
naţional şi prin votul lor puternic şi sgu
duitor au consfinţit sentinţa comitetului na
ţional, prin care s'a anw1ţat., că: orice în
cercare de a ştirbi autoritatea o'rga:nelor de 
conducere şi de executivd ale partidului naţio
nal este un atac îndreptat împotriva conferenţei 
naţionale şi în consecinţa constitue act de tra
dare faţa de interesele naţionale politice ale 
poporului româ.n din Ungaria şi Transilvania. 

"Tribuna" s'a făcut vinovată de această. 
"lesă. naţinne" , şi poporul romfmesc în 20 
adună.ri publice prin manifestarea încrederii 
desă.vâr~ite faţă de comitetul executiv al 
partidului naţional român a imprimat stigma 
tradării de neam pe fruntea "Tribunei". 
Atârnă dela puterea de vieaţă. a neamului 
românesc, dacă va putea ori nu elimina eu 
desăvârşire din trupul său aceastâ. cangrenă. 

Iata rdspunsul meu definitiv la întrebarea: 
CM cu trada·rea? 

Vasil-ie Goldi~. 
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CORESPONDENŢE 
DIN ROMANIA 

Operă de drelltate - Legea mUD(~itorească -
R·eforma ÎInăţământuluf - InYăţământul pu

blic în România 

Prin reformele, pc cari le-a pregătit f?i le 
anunţă acum guvernul Camerei, partidul dela pu
tere. învinuit atâta vreme de react.ionarism. tine să 
dov~dească. contrarul şi snnt spe;ante: că. 'el va 
reuşi să dea în această sesiune o adeyu.rată oper:1 
legislativă, de care se yor resimţi în bine îndeo
sebi ţărănimea şi muncitori mea oraşelor. 

A Împărţi la tArani domenii, pp cari le stii
pânesc instituţii (f'ocietătile comerciale, cari se 
compun adesea din străini, le stăpânesc impotriva 
constituţiei în!'ă'7i) înseamnă, pe deoparte, a lpga 
strflns pe om de ţara lui prin glia pe care o mun
ceşte şi a înlocui gospodăria colect.ivă cu gospodă
ria individuală, superioarii aceleia în atâtea privinţe. 
pe de alta. A uşura, apoi, de sarcini pământurile 
de întinderi mici, la tară, locuintele de o valoare 
redusă, la oraşe; a organiza meseriile, creditul şi 
asigurările muncitore~ti etc. înseamnă, fără îndo
ială, a împlini o operă de dreptate de mult 
aşteptată. 

Dar, mai ales, o dreptate trebue să se facă 
muncitorimei române orăşeneşti. Ea trehlle în
toarsă din calea de rătăcire- pe care o unnrază 
adesea, hrănită cu utopii socialiste de indiyizi 
străini de neam, în cele mai multe cazuri cOIlf;'tienţi 
că-şi fac afacerile. 

* 
Cea dintâi lege, de care - se ocupă parlamen

tul sesiunei actuale, este legea organizatillnei moş
şteşugarilor, a creditului şi asigurărilor muncito
reşti. Se creiază printr'ânsa bresle, cnprinzând 
muncitori de aceeaş categorie. Mai multe bresle 
compun corporaţia, care trebue :5ă cuprindil cel 
putin 1000 de mrmhri. O in«tituţie centrală: 
Cassa cellt"ală a meşte,'1/garilor, a crcditultti şi (l 

asigrtrărilor muncitoreşti e în fruntea acestei or
ganizări. 

A!'igurările sunt împotriva boalei, a acciden
telor muncei şi a neplltinţelor provenite din boală 
ori bătrâneţe. 

In caz de hoală lucrătorul primeşte 50% din 
salar de e căsătorit ,şi 30% ca ndamilist. EI ca
pătă îngrijire medicală gratuită. 

Asigurarea contra accidentelor muncei rămâne 
în sarcina pat.ronilor. Lucrătorul pus în fl('pu
tinţă de a mai munci va primi 2/3 din 8alarul său. 
Văduva, 1/~ şi pentru fiecare copil sub vâr:;ta de 
16 ani va primi încă câte 1/5' 

Toţi muncitorii sunt ţinuţi a se asigura În 
vederea bătrânetelor şi a cazurilor de invaliditate 
provenind din boalii. Bătrâneţea se socoteşte pen
tru muncitor la 65 de ani, şi suma pe eare o pri
mefite anual fOe ridică la 150 de lei. Invalizii din 
cauză de boală primesc, pe lângă cei 150 de lei, 
sumă fixă, încă o sumă proporţională cu anii de 
cotizaţie. Aşa, după 10 ani, invalidul primeşte 180 
lei, după 30 de ani, 286. 

Sarcina statului în opera aceasta de umani
tate .se ridică la suma de 2,222.000 lei. 

* 
La departamentul instrucţiunei publice se 

studiază. o reformă a învăţământului. Ceeace se 
ştie până acuma pozitiv ca plănuit este infiinţarea 
de încă 3 şcoli. normale de învăţă.tori (preparandii). 
Două. vor înlocui câte un gimnaziu - în Hâmni
cul-Vâlcei şi Folticeni - iar cea de a treia va fi, 
probabil, in Constanţ,a. 

Universităţile, se zice, vor forma şi ele obiec
tul acestei reforme in proiecţie. 

... 
. In România, învăţământul puhllc formează, 

fără îndoială, una din grijile cple dintâi ale sta
tului. Organizarea lui are o vechime de numai câ
teva decenii- În 1H64 e fundamentala legiuire 
a învăţământului primar (elementar) -- şi astăzi, 
prin această organizare, împăcată cu cele mai pre
tenţioase cerinţi ale ppdagogiei moderne, el poate 
să slujască, şi slujeşte chiar în anumite privinţe, 
drept pildă pentru legislatia şcolară a altor state. / 

Invăţămi\ntul supt'rior e complet prin cele 

două universităţi (Bucureşti şi Iaşi). In uni\'ersită
ţile României, înzesrate cu lahoratorii şi seminarii, 
se culti vă astăzi gustul pentru cercetări ştiinţifice. 
Numărul cdor cari se consacrează ştiinţei {lsto 
a.."tăzi respectahil. 

InvăţămÎlntul secundar, până in timpurile din 
urmă, se mărginea a da o educaţie generalii. Şco
lile speciale fac Mt.ăzi una din preocupările de că
petenie ah>: statului. Ele au a forma o clasă de 
mijloc româneMcă. Comerţul şi industria sunt. prin 
desvoltarea învăţământului special şi prin atenţia 
deosebită care i se dă, din ce în ce mai nationale. 
Fireşte că această. mărginire a învăţământului se
cundar la o educaţie cu caracter general era o la
cună din cele mai serioase prin urmările ei. Nego
ţul, sub toate fornH'le lui, de mărfuri ca şi de va
lori, ingăduie mai uşor câştiglll fără de muncă, aşa. 
că o întreagă clasă socială tindea a fi tot mai pu
ţin românească, în Romfmia. 

Astfel, îndrumarea practică a învăţ.ământului 
este, în împrejurările date, de o însemnătate su-
perlOară. 

Şcoală primară are fiecare sat. Totuşi o bună 
parte din copii nu se pot bucura de lumina şcolii 
din insuficienţa personalului didactic. Uneori şi din 

'lipsa localului de şcoală; numai uneori, căci, mai 
ales în timpul din urmă. s'a clădit mult de co
mune, la îndemnul şi sprijinul bănesc al cassei 
şoolilm:, care a impus un tip-mQdel al său. 

Invăţătorii României au o bună pregrLtire în 
şcoli normale pentru cari statul face sacrificii în
semnate. In afară de munca lor de clasă ei se stră
duiesc - prop"io motu - de a folosi imediat !;ă
tenilor, povăţuindu-i în toate împrejurările, în bi
serică prin predice, 'in ~coaIă, în conferinţele aşa { 
ziselor ce1'cw-1 literare. llela ei a pornit şi e susti
nut.ă l?i astăzi mişcar('(\ economicfL, de cel mai fe
ricit augur, a băncilor săte.~ti, a organizaţiilor coo
perative de desfacere şi consut1t etc. 

N:tdejdea cea adevărată e în învăţământnl 
primar, ~i, acuma, de mai multă vreme, fiecare gu
vern, îşi are gândul întâi la ditnsul. 

'- CoresllondeDt. 

DIN ITALIA 

RODl.a 

Cum luptă arabil. - 1'eoorul Ronei si ameri
tanii. - NOl"elli, delHltat ... : 

De câteva zil~ ploile făcând imposibilă orice 
înaintare pe câmpul do răshoi, trimişii spet'iali ai 
ziarelor se mulţumesc să povestească epizoade, în 
aşteptarea unei noni actiuni militare. 

Astfel, deputatul de Felice, care se află la 
Tripolis în calitate de core8pondent al popnlaruiili 
ziar "Messaggero" din Homa publică convorhirea ce 
a avut cu un arab rănit în urma ataculni dpla 
Sciara-Sciat şi ingrijit acum de 8anitarii ita
lieni. 

Din povei'tea tînăruJui negru f'e poate veOea 
elim ~i de ce arahii luptă contra italienilor. 

"Intr'o dimineaţă, "pune eroui arah, veni din 
depărtare spre noi un mare "ulema" pe un cal alb 
în spume. Furăm toţi convocati şi ne povesti că 
necredincioşii veniti ca !'ă ne violl'ze moscheele, fe
meile şi casele erau la Tripolis şi ('ii. noi trebue nu
mai decât să curăţim m\reata cAtate, aruncând în 
mare pe cânii de crrştini cari au a,'ut îndrăzneala 
să ducă răsboiu contra sultanului din Constantino
pol - fiiul lui Alah şi împotriva t.uturor musul
manilor. Omorându-i, în afară de graţia lui Alah, 
am avea şi ce mânca, deoarece necredincioşii au 
a~us. cu ei orz, făină şi o ·stlmă de alte provi
ZlUnI ... 

"Şi pe când ulemana ne îndemna a:;tfel să. 
ne întoarcem la Tripolis, o pasăre mare sbură dea
supra capetelor noastre. "Uitati-vă, ne zise atunci 
marele sacerdote, iată, acesta este îngerul lui Alah, 
care a venit să ne dovedească bucuria lui pentru 
răsboiul ce trebue sii. ducem contra cânilor creş
tini!" Aceste vorbe ne impresionară foarte mult şi 
ne făcură. Ca chiar în noaptea aceea să nu unim 
mai multe triburi la un loc şi să pornim spre Tri
polis. Spre dimineaţă, începură deodată focurile de 
puşcă ale vrăjmaşilor, şi noi, neputând opune de
stulă rezistenţă, ne întoarserăm înapoi la Ain zara, 
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unne furăm aspru mustraţi. "V'a fost team!\.. -
Mohamed vă va pedepsi dacă nu vă intoarceţi nu
mai decât să luptaţi contra italieniler". Şi în zorii 
zilei pasărea năprasnică ni-se arătă din nou. . 

"Vedeţi, ne spuse marele ulema, Mahomed 
ne trimite îngerii săi ca să afle ce facem ... "Şi, 
spre seară, marele Sacerdot veni din nou să ne 
vorbească: "In noaptea aceasta vom apuca din 
nou drumul spre Tripoli. Eu voi merge In frunte ... 
Alah mi-a dat semne că mâne va face o mare mi
nune... pulberea cartuşelor italienilor imediat ce eu 
voi agita steagul cel verde, se va preface 1n apă. 
"Asiguraţi că italienii nu vor mai putea trage în 
noi, la cântatul cocoşului ne-am pus pe drum. Dar 
când spre zi începurăm să tragem focuri de puşcă, 
italienii ne răspunseră ... decimându-ne. Şi pe când 
noi voiam să ne retragem, căpetenia noastră ne 
îndemna să mergem mereu inainte pentrucă minu
nea lui Alah se va întâmpla mai târziu. Continua
răm încă lupta, până ce bombele răpuseră până şi 
pe conducătorul nostru şi atunci o luarăm la fugă. 

Seara ne-am întors acasă jumătate din câţi 
plecasem în ajun. "Ingerii lui Mahomed, - con
tinuă să povestească naivul care - ni-se arătară 
mereu şi într'o bună zi ne pedepsiră de ezitarea 
noastră aruncându-ne foc din cer... Atunci numai 
socotirăm că Alah vrea cu orice preţ să plecăm 
la Tripoli şi ne întoarserăm la lupf,.l, în oază. 
Acolo am fost rănit ... " 

La observaţia ce i-se făcu că toţi arabii, cari 
nu s'au mai Întors la Ain Zara, au perit in luptă, 
umărul negru îşi ridică ochii sprE' cer şi zise cu 
sfinţenie, închinându-se: 

- Aşa a vrut Alah ! ... 
Cu asemenea aliaţi nu e de mirare că turcii 

alt putut ţine pept atâta vreme armatei italiene ... 
• 

La Costanzi, anul acesta, succesul cel mare 
l-a avut t~norul Bonci, care de şease ani încoace 
e mereu angajat cu sume fabuloase la teatrele din 
America. 

Ca unul ce a cunoscut bine po Americani, 
Bonci caută să le arate justa lor valoare şi vor
bind mai zilele trecute într'un cerc de ziarişti, a 
declarat de absolut false toate legendele ce se de
bitează pe socoteala teatrului din noul continent 
şi a publicului său. 

Astfel, cu toate că Americanii nu suut aşa 
de pregăti ti de secole pentru înţelegerea artei, au 
însă o mare voinţă de a şti şi cunoaşte operele de 
seamă şi au reuşit să fie în ~rent cu toate pro
ductiile artistice . .Fără a fi atât de pretenţios ca 
puhlicul european, cel american ştie să aprecieze 
cum trebue f'forţarea artistului şi să distingă ce-i 
bun de ce-i rău. Entuziasmul nu se manifestă in 
noul continent tocmai aşa de "americăneşte" cum 
au voit să exagereze câţiva dintre artiştii, cari au 
fost sărbători ţi Rcolo. 

De asemenea, n'ar fi tocmai adevărate cele 
ce se povestesc asupra somptuozităţei scenelor şi 
a minunatelor esecuţiuni de "ansamblu" din New
Jork şi Boston. De cele mai multeori faimoasele 
"mis"s eu sCt\ne'" nu se datoresc decât decoruriJor 
şi accesorilor cari au servit deja în teatrele italiene: 
la scala din MilljJlo, la San Carlo din Neapole sau 
la Costangi din Roma. - Spectatorul american, 
adaogă d. Bonci, nu se duce la teatru decât pentru 
un singur mare artist "di cartello", fără să' se 
intereseze prea mult de rest. "La Mise en scene" 
sau "ansamblul" interpretărei au o importanţă cu 
totul secundară pentru el. De cele mai multeori 
intr'o operă un tenor italian e ţinut să cânte cu 
câte-o prima eumna rusă, un bariton austriac, un 
bas spaniol, etc. 

E curios cum Americanii n'au deloc sau 
aproape de loc cântăreţi buni pe când în lumea 
femenină se găsesc multe voci frumoase. Astfel le 
şi explică succesul pe care-l au Italienii in Ame
rica şi mai ales tenorii, cari au inceput să fie 
animale foarte rare chiar in ţara unde se spune 
că vocile cresc ca ciupercile ... 

* 
Se ~tie că marele maestru Novelli în turneul 

,de adio ce face acest an prin lume se va opri şi 
în România şi între piesele ce va juca va fi şi 

ROMANUL 

"Deputatul de Bombignae". In privinţa acestei 
piese se povesteşte o nostimă anecdotă. 

Intr'o zi Ermette Novelli, dorind să asiste la 
o şedinţă parlamentară se duse la Cameră să caute 
pe vreunul din deputaţii cunoscuţi de el ca să-I 
introducă. Ne găsind pe nici unul prin culoare se 
îndreaptă spre o uşă pe unde văzuse că trecuseră 
câţiva "onorevoli". Uşie,rul, necunoscându-l, dar 
impresionat oarecum de înfăţişarea-i distinsă, îl 
întrebă timid: 

- Domnul e deputat? 
Novelli nu ezită şi răspunse: 
- Tocmai: deputatul din Bombignae. 
Şi trecu mai departe, pe când uşierul se în

china, cerându-i scuze ... că nu l-a recunoscut. 
Roma, noemvrie 1911. 

Tlberlnus. 

DIN GERMANIA 

Beplin. 

Cum se fac alegerile p&rlameutare T 

Zilele parlamentului german actual, sunt 
aproape nllmărate, iar activitatea lui legală prin 
urmare se Va termina. Terminul noilor al('geri e 
deja hotărit, iar diferitele partide cu conducătorii 
lor în frunte, au şi inceput vehement lupta, inte
resanta luptă a alegerilor! Cred, că n'ar fi lipsit de 
interes şi pentru cititorii noştri, să schiţăm pe 
scurt, - aruncând o ochire fugară asupra drep
tului de alegere pentru cameră, - ce însemnătate 
ii revine Ilui, pe ce temelii e zidit aici, şi ce În-
semnătate posed€.' in general! . 

Articolo.l. 20 din aşa zisa Rei6h$Verfassung, 
are, încât priveşte chestiunea asta, următorul con
tinut: "camera se formează din deputaţii aleşi prin 
vot universal, direct şi 8ecret. Până la o altă re
-rormă legală, care a prevăzută în paragraful 5 al 
legii pentru alegl'Ti din 31 maiu anul 1869, vor fi 
aleşi în Bavaria 48, în Wiirtenberg 17, în Boden 
14, în Hessen spre sud dela Mainz 6 şi în Alsacia
Lotheringia 15 deputati, adecă suma compl~tă a 
deputaţilor va fi de 397". 

In legea amintită, constitutia garantează mai 
întâi de toate şi provede, ca alegerile pentru cameră 
să fie universale. Sau cu alte cuvinte, că dreptul 
de alegere pentru cameră il posede fiecare cetăţean 
german, în persoana căruia sunt întrunite toate 
pretentiunile legale şi generale, neputând fi excluse 
dela acest drept, nici clase şi nici confesiuni întregi. 
Dreptul de alegere, e totdeodată egal sau cu alte 
cuvinte acelaş, pentru fieştecine, aşa că şi clasele 
au o pozitie materială mai inferioară, au acelaş 
drept ca şi cei mai binesitnaţi, nefiind permisă nici 
o ingerinţă mai mare a unui om bogat, asupra 
alegerii, faţă de cel sărac. Această univer8alitate şi 
egalitate a dreptului de alegere - ce nu cunoaşte 
mărginiri şi gradări-- sunt cele mai de căpetenie 
semne caracteristice ale sale! Ele imprimă caracterul 
unei supreme libertăţi, dreptului de alegere german, 
în cadrele fiecărui stat cultural modern. Libertatea 
amintită străluce:~te şi mai frumos, când vom &da
oga, că dreptul de alrgere nu e legat de nici '.:.n 
termin, în cât priveşte domiciliul, nefăcând legea 
de alpgeri alte pretenţii pentru cei indreptăţiţi, decât 
numai cetăţenia germană, vârsta de 25 de ani, 
aparţinerea la sexul masculin şi un domiciliu în 
imperiul german! 

Dreptul universal al alegerii îşi deduc~ ori
ginea sa din constituţia imperiului german' dela 
1849, fiind conform cuvintelor lui Bismarck, "ca o 
moştenire păstrată din năzuinţele spre vieată uni
tară, ale Germaniei". Ca o normă regulativă, i-a 
servit noţiunea, ca din nou organizatul imperialism 
să se sprijinească imediat pe umerii poporului. 

Tot deodată acest drept de alegere universal, 
avea l"ă servească pentru toate statele germane unite 
acum în imperiu, ca un mijloc trainic de unitate 
natională. El primi mai întâi forma universităţii şi 
egalităţii, pentru ca să deştepte in inima fiecărui 
cetătean german interesul pentru afacerile imperiu
lui şi pentruca să dea ocaziune fiecărui german, să 

'ia. parte intensivă la evoluţia şi crearea binelui şi 
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viitorului patriei. I-s'a înpregnat caracterul egali
tăţii, in contrast evident şi conştient, cu sistemul' 
de trei clase da alegători cum se obişnuia în Prusia, 
ca voturile singuratici lor alegători să aibă p~ntru: 
actul alegerii, aceeaş valoare şi să nu cadă in cum
pănă cu diferite măsuri de ponderositate, fapt, care 
ar fi avut de urmare că mase largi de alegători ar 
fi fost in posesiunea unui drept de alegere numai 
formal de-o valoare foarte minimală! Dreptul de 
alegere universal şi egal, corespunde de altfel pe 
deplin problemelor, a căror resolvare este depusă in 
mânile parlamentului. Sunt probleme, cari preocupă 
toate clasele fără deo!!ebire şi toate păturile socie
tăţii. Trebuie să se aibă totdeauna in vedere che
stiile militare şi de apărare, cari interesează direct 
pe fiecare german, apoi poşta şi telegraful, la or
ganizarea cărora poartă un viu interes cele mai es
tinse cercuri, stabilirea vămurilor şi dări lor directe, 
apoi organizaţia flocială a căror cumpănită şi chib
zuită administrare zace fără deosebire la inima fie
cărui cetăţean, fie că e proprietar ce are lipsă de 
braţe sau fie că e un simplu lucrător, ce vrea să 
muncească! 

Mai departe constituţia pretinde, că alegerea 
să fie directă, adecă fiecare alegător insuş să pro
nunţe numele deputatului său şi să nu - după 
un obiceiu, care s'a întrodus m~i târziu In Rusia 
- îşi dă terminare mai întâi o 'persoană interme
diatoare, care ar avea apoi să ducă la îndeplinire 
adevăratul act al alegerii. Favorul unei alegeri di
recte, faţă de aceia care s'ar efectui prin persoane 
indirecte, ar fi că respectivul deputat ajungând în 
contact nemijlocit cu alegătorul său, ar putea des
voita cu mai mare interes în sufletele tuturor ale
gătorilor săi, pentru alegeri! 

Sunt şi alte motive puternice, cari vorbesc 
mai intenziv pentru alegeri directe, decât pentru 
indirecte şi anume faptul, că în modul acesta ar 
putea pătrunde în parlament talente şi capacităţi 
mai de seamă, deoarece renumele candidatului ce 
ar voi să reuşască la alegeri directe, ar trebui să 
se extindă mai întâiu în cercurile largi ale po
porului. 

In fine articolul 20 al constituţiei, pretinde 
votare secretă. Alegerea l"ă nu 8e săvîrşască prin o 
pronunţare publică a numelui candidatului. Vota
rea să nu fie verbală ci in scris, adecă o votare 
prin bilete; ea să nu tradeze numele votantului 
nici chiar in cea. mai neînsemnată măsură. Votarea 
secretă n'a fost provăzută în proiectul constitutiei 
(în opoziţie cu dreptul de alegere universal şi di
rect) şi n'a fost nici când aprobată direct de cătră 
Bismarck. 

Doar cu toată opoziţia ce s'a făcut împotriva 
ei, totuşi trebue preferită faţă de votarea pu
blică, .reliefându-se prin ea cu mult mai mult vo
inţa adevărată a alegătorilor! 

Deşi fraza obicinuită şi repetată, că un om 
să poseadă atâta curaj, atâta onoare şi atâta pu
tere şi intimitate de convingere, pentru de a-şi 
exercita dreptul său de alegător liber şi pe faţă, 
totuşi nu tuturor oamenilor le este dat să poarte 
în adâncul inimei lor, forţa, adecă acţiunea eroică. 
Şi afară de asta, nu trebuesc trecute uşor cu ve
derea pericolele, de cari e ameninţată, eventual o 
exprimare precisă a glasului conştiinţei, pericole 
cari sunt uneori atât de mari, încât pot avea de 
urmare ruinarea completă economică a unei per
soane. Din cauza asta trebue întimpinat cu deplină 
satisfacţie faptul; că constituţia ţării, pretinde vo
tarea secretă, care sperăm, că în decursul timpului 
va putea înlocui pretutindeni, votarea publică. 

Despre dreptul de alegeri parlamentare ger
man, se mai poate spune că el este unul din cele 
mai de seamă succese ale imperiului modern ger
man. InsII., ca ori şi care op~ră omenească, nu este 
absolut liber de greşeli şi lipsuri, aşa încât con
form cuvintelor lui Bismarck "nu se poate totdea
una fotografa chiar cu perfecţiune şi reda en mi
nialure, necugetată şi îndreptăţită opinie a popo-
rului". . 

Doar el intrece toate celelalte legi de alegeri, 
cari se află în vigoare in Germania, fiind cu mult 
mai superior decât sistemul "celor trei clase" din 
PrusIa. Corespondent. 

In grădina de iarnă a "Hote Pentru cununii şi bancheturi săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru chiă exquisit. 

llilui Central" condusă în spirit modern gă-_ 
se~te Onor. Public beutllli 

si huc·Măria care îndestul este cele mui delicioase . . 
dretensiuni. După teatru cină caldă .. 

Cu deosebită stimă: 

AUGUSTIN CSER!IAK 
h o ii. 11 • P. 
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Pentru d. Sever Bocu 
"redactorşef" al Tribunei zilelor lui Mangra 

In~tigat de sti'lpânul d-tale R. Ciol'o
gar-lu şi ajut.at de oole/lul d· tale ,.})'I'ime
nitor" I. Schiopul, te-ai înctl,metat, de 
doi ani de ~ile, să insulf'i. în c1tvinte obraz
nice lfÎ eriminale pe toţi bărbaţi'i einxUţi 
şi de seamă ai vieţii noa.stre }Jubllce. Tra.s 
la 'răspundere te J'efufliai în, dosul ano
nimităţU în calitate de "'etlacto1' la zim'1tl 
amicului lui Jlfangra. Nu, te-ai sfi,it, ca 
bt numele cinstei şi al 1J1,m'alel pttblice să, 
faci pe gâdele publicistic al ,,'enumehti 
bărbatilor de omenie. Ac'mn vii lfÎ mă ca
l(Ylnnie~i şi pe mine 'ÎnceJ'ciind sil mă p're
:l.!inţi puJJlleului ca pe un om nec01'ect. 
Astfel mă sileşti să mă apă",. Mă voi 
apăra. Voi arăta cau~ele 'fu'ei d-tale în 
oontra mea şi în cont'ra amicilO1' mei. Şi 
"oi iwvelli că-ţi lipseşte ol'i ce bază m01'ală 
sp're a face pe "primenitoru.l" mOl'avuJ'ilm' 
zmblice. Dr, Alex, Vaida. 

Criză de guvern?' 
. In numărul său de duminecă ziarul "Zeit" 
din Viena publici§. ştirea senzatională, că dela Anul
nou fncolo un alt guvern va conduce afacerile Un
gariei. - , 

Primul ministru, contele Khuen Hedervary a 
declarat, că el î~i leagă soarta de proiectele actualll, 
"Proiectele noui - a zis el - vor fi reprezentate 
priri oameni noui". După ştirea vieneză proiectele 
actuale nu vor putea fi trecute prin· parlament. 
~rebuie, deci, să urmeze proiecte noui, program nou 
ŞI un pact nou. 

Mai incolo, după ştirea vieneză şi starea să
nll.tăţii lui Khuen din zi în zi îl face imposibil 
pentru rezolvirea afacerilor de guvernare. Primul
ministru suferii nu numai de boală de ochi. ci el 
este chinuit şi de o boală gravă de nervi. 'Faptul 
acesta l-a silit apoi să părăsească desbaterea pro
priului buget şi fără tntârziere să meargă in con
cediu.N'avem încă posibilitatea să apreciem dacă 
ştirea numitului ziar vienez este absolut ade~ărată 
ori ba. ' 

Credem insli. şi -noi, că, judecând situatia ac
t~alii, poziţia contclui Khuen a devenit insuporta
hlIă. Adevărat, că şi starea zdruncinată a sănătăţii 
primului ministru este o piedecă gravă pentru con
ducerea mai departe a agendelor ministeriale. Dar 
afară de acC'a~t,1\ e incontestabil, că primul ministru 
a pierdnt jocul pe intreagă linia. Urcarea. contin
gentului pe care o promiseso, n!a putut-o trece prin 
cameră. Iar acum şi proiectele militare au fost 

. lu~t~ dela..orJillea zilei. III caz, că pe la jumătatea 
lUt lanuarle guvernul ar lnrrrca din nou să pună 
la des batere proiectele numite. ele vor avea aceeas 
.soartâ, ca şi acum.' . 

Nu credem insă, că schimbarea guvernului să 
~e facă atât de neted şi făra de nici o zguduitură, 
După noi, Anul-nou ar fi un termin prematur, ca 
pe atunci să considerăm de fapt implinit depărta
rea lui Khuen. 

Se înşală acei ce presupun despre Khuen, că 
el nu s'ar nizui să-şi menţină cu cea mai mare 
sforţare poziţia desperată. 

Pe oricare altul starea gravi!. corporală şi su
fletească l'ar fi determinat de mult, să renunţe şi 
d~la functionarea no!".inală, căci precum se ştie, 
dansul nu rezolvă nleI un act, iar conducerea si
tuatiei parlamentare de mult i-a scăpat din mâni. 

Dar cu toate acestea dânsul cu cea din urmă 
sf?rtare voieşţe să-şi mentină poziţia, şi in Viena 
mişcă toate pletrile ca să nu piardă încrederea bă
trâ-nului monarh, care încă tot mai dă crezământ 
promisiunilor lui Khuen. 
. După ştirea vieneză şeful noului guvern ar fi 

'designat L. LuMcs. . 
Ne indoim însă, că persoana lui Lukâcs ar 

fi destulă .gara~tă pentru restabilirea păcii parla
mentare ŞI mal CII seamă pentru mulţumirea po
poar~lo: neîn~r.eptăţite. ale ţării. Schimbarea guver-

. nulul ŞI a mmlsterulul nu mai foloseşte aici nimic. 
Să vină un cabinet cu programul electoral un ca
binet, care să rezolve reforma electorală democra
tică, adevărată şi cinstită, iar desbaterea reformei 
militare să o lase în sarcina noului parlament ales 
pe baza sufragiului universal. , . . 

Aceasta ar fi, deci, singura cale care ar aduce 
pacea tn ţară şi mulţumirea tuturor popoarelor ne-

e _ tndrep~ţite. .', . . 

ROMANUL 

o constatare 
In legătură cu articolul d-lui dr. Aur(>l Vlad, 

puhlicat azi în fruntea. ziarului nostru, ţinem eli, 
constatăm, că la alegerea pentru congres în cer
cul Aradului toti trihuniştii, în frunte cu neprihă
nitul cavaler Sever Bocu, au votat pentru acelaşi 
patentat guvernamental mangrist Aurel Petrovici 
advocat şi director de bancă în Nădlac, despre car~ 
se aminteşte în articolul d-lui dr. Vlad, cu toate 
că "Tribuna" scrisese articole de fond. in cari cu 
mult foc şi multă paradă de vorbă e~punea "cre
(linţele" sale, ca să nu se aleagă în congres numai 
tot advocaţi şi directori de bănci, ci să se aleagă 
şi învătători. 

Naţionaliştii au candidat în cercul Aradului 
pe învăţătorul-director d. Iosif Moldovan, dar 
tribuniştii au pus în mişcare toate forţele lor, Ca 
să iasă biruitor guvernamental'ul mangrist Aurel 
Petrovici, ceeace li-a şi succes aglomerând voturile 
din comunele Nădlac şi Şeitin. 

In oraşul Arad cu toate sfortările lui Sever 
Bocu, tribuniştii n'au putut aduna pentru guverna
mentalul-mangrist Aurel Petrovici) decât vre-o 30 
de voturi, iar d. Iosif Moldovan a primit aici în 
Arad 83 de voturi. .. 

Nationaliştii au candidat în comitatnl Aradu
lui 2 învăţători: la Arad pe d. Iosif Moldovan la 
Şiria pe d. Iuliu Grofşorean, cei mai distinşi' doi 
învăţători din dieceza Aradului. Pe amândoi i-au 
trântit însă tribuniştii, de bună seamă, pentru ca 
să se împlinească vorba: să nu trimetem la c~ngres 
tot numai advocaţi şi di1'cctori de bancă. 

S'a constatat in să şi de data asta, mai pre
sus de orice îndoială adevărul pe care noi de mult 
îl cunoaştem: "Tribuna" una zice şi aUa face, ea 
este " intransigentă " pentru prostirea cetitorilol' 
ei, iar în realitate ea alege deputat la con
gres pe guvernamentalul mangrist Aurel Petrovici, 
căci trebae să i-se oblească lui Mangra calea spre 
scaunul mitropolit an. 

Inzadar va protesta atunci d. O. Goga, căci 
va fi "prea târziu". 

Declaraţie pentru "ilus'rul domn" 
Şejcomanditarul, care este d. dr. 'Nic. OnC1l, 

nu putea să rămână fără declaraţii de aderenţă, 
cc'Îtă vreme amicul său Mangra a primit una diu 
6 protopopiate, iară cucernicul său "condirector" a 
primit aderenţe în rate dela toţi mirongrecii die
cezei. Nu putea primi !Jefcomanditarul declaraţii 
dela .proto~opi r protopopiate,. căci dtlmul nu-i 
"conltturght.sztor , dar tot este Ş'l dânsul măcar "pre
şedinte al comitetului parohial" din Arad. Colegii 
sar acum pentru coleg şi membrii comi tetului pa
rohial din Otlaca trimit scrisoare de iubire ilu-
strului d<J.mn". " 
• v' fl.i ,~t!ţi, mă rog, cine ~st8 în fruntea celor 
Ulcaltţl? Este preotul GeorglU Tuncu din Ot
Iaca, care în mai multe rânduri şi înaintea mul
tor români de omenie a declarat pe faţă, că el este 
mangrist. 

"Tribuna" publică cu litere grase aderenţa 
md:ngristului la adresa "şefcomanditarului" dt·. 
Nic. Oncu şi în aceeaşi vreme declară răsb&iul de 
exterminare împotriva acelora, cari ar avea cute
zanţa să-i descopere aceste " relaţii (( intime ale sale 
cu mangrismul. Aceeaş duplicitate .1i scc'Îrboa$(i, 
frivolitate, ca şi cu alegerea mangristului Aurcl 
Petrovici de deputat congresual. Dar pentru aceea 
d. O. Goga are voie să ucidă în coloanele'" Tri
bunei" pe Mangra, ucigând însă tn aceea.1 vreme 
şi comitetul naţional. Comanditarii se strică de râs. 
Convinget'ea lor este, că pe ruinele partidului na
ţional mangrismul îşi va arbora steagul biruitor. Şi 
d. Goga? Der Mohr hat seine Schuldigkeit gethan, 
der Mohr kann gehn. Căci: getrennt marschieren, 
v6reinigt schlagen! 

I Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
I medic unv. specialist In arta dentistlci. 

ARAD, vis-a-vis cu casa comitatului.
Palatul Fiacher Eliz. Poarta II. 
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Cronica externă 
Două infrângerl diplomatice. 

După răfuiala anglo-germană din cele două 
parlamente respective, răfuială care a aruncat o 
lumină atât de vie asupra culiselor misterioase a
le înaltei diplomaţii in care se hotăreşte de vicaţa 
sau de liniştea popoarelor, ziarele ne-an adus o altii. 
ştire care, dacă nu a avut caracterul de dezbatere pu
blică al explicaţiilor lui Sir Grey şi Bethmann-Holweg, 
nu este mai putin un rezultat al aceleiaşi actiuni 
politice care tărâse Europa la un pas de războiu. 

Este vorba de demisiunea baronului Con rad 
de Hotzendorf, care in condiţiunile în care s'a fă
cut, cu oricâte forme de atenuare şi de menaja
mente ar fi înconjurată face parte tot din acelaş 
lanţ de înfrângeri ale blocului celor două puteri 
germane. 

'" Care să fie cauzele acestei nesigurante de sine 
a diplomatiei celor două puteri? Experienta politică 
dovedeşte, că dacă poate exista discutie asnpra da
toriei statului de a nu se abate, în actiunea sa, 
dela linia de morală şi de justitie a.~a cum o in
ţelege omul în societate, tn schimb există o logică 
elementară, care nu poate fi călcată nici de cele 
mai puternice dintre state, în orientarea lor, fără 
a se expune la neplăceri ca cele întâmplate Ger
maniei astă vară şi fără a compromite 'interese 
pentru care au trebuit ani de zile de cea mai mi
galoasă muncă diplomatică. 

Ei bine, tocmai această logică lipseşte dei'a o 
bucată de vreme din acţiunea celor două puteri 
care formează blocul german.· 

De câtva timp actiunea lor se perde între 
interese de feluri deosebite şi de multeori exclu
sive intre ele. care dau un caracter de manifestă 
contrazicere politicii lor externe. 

Să precizăm mai de aproape această con
trazicere: 

'" 
Nevoi militare de caracter absolut nemijlocit 

au determinat intrarea şi primirea Italiei în alianta 
germană, în ciuda resentimentelor ce existau între 
acest stat şi monarhia noastră. 

Din moment ce s'a judecat mai utilă alianta 
cu acest stat de cât rezolvarea pe altă cale a ches
tiunilor pendillte, între statul latin şi monarhia 
noastră, negreşit logica ar fi cer,ut sij. se facă toate 
sacrificiile spre întărirea rezultatului câştigat în 
această privinţă. 

De asemenea nevoi de expansiune comercială. 
şi industrială cum şi consideraţiunea, că islamul 
nu este o fortă ce trebuie neglijată, au determinat 
Germania la o atitudine din cele mai simpatice 
faţă de lumea musulmană . 

'" Altfel ar fi stat lucrurile cân d interese mai 
vitale ar fi apărut şi care să fi reclamat o nouă 
orientare; atunci o nouă linie de conduită care să 
nu aibe nimica falş în sine s'ar fi putut stabili 
creând noui relaţii, căci tn lume nimica nu poate 
rămâne neschimbat pentru eternitate. 

Ei bine, fără a se renunţa la interesele vechi, 
diplomaţia puterilor germane aliate, nu a ştiut să 
reziste la ispita de a satisface şi interese de altă 
,natură care se bat cap in cap cu cele urmărite 
până acum. 

Astfel s'a prodlls răceala cu Italia şi de hă
târul aliantei cu Italia răceala cu Turcia şi cu lu
mea islamică. Una aliatA, alta amică a celor dour\ 
puteri şi în asemenea împrejurări negreşit, că di
plomatia lor a trebuit să-şi piardă sângele rece şi 
siguranţa de sine care o avea până QU de mult. 

Căci o asemenea siguranţă de sine nu poate 
să existe decât în măsura în care-ţi cunoşti forţele 
şi eşti sigur de aliaţii tăi. Când însă nu ai a
ceasta deplină încredere, atunci te expui la situaţia 
de a cere demisia unui şef al armatei tocmai în 
urma insistenţelor puterii aliate. 

'" 
Acuma, că în cazul, special, retragerea baro

nului de Hotzendorf se poate datori şi intrigilor 
unui ministru de externe căruia nu-i place atitudi
nea viguroasă a politicii inaugurate de prinţul no
stru moştenitor, aceasta nu are a face nimic. Chiar 
faptul, Însă că- oricare ar fi cauzele reale - mini
strul de externe, nu s'a jenat de a pune ca motiv 
al retragerii, nemulţumirea Italiei, înseamnă, că în 
situaţia actuală se pot ivi asemenea împrejurări, 
care nu denotă altceva decât inconherenţa şi slă
biciunea~actiunii diplomatice acelor 'Mouă puteri aliate. 
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MAZURKA 
\Chopin 33-2) 

Cântă dimineaţa apa în izvoare, 
Frunzele plutesc pe vânt, 

Trece ti nereţea, trece călătoare, 
Umbră fără de mormânt. 

Nu spera s'aduc!t altceva, viaţa, 
Orbilor de muritori, 

Decât ce aduce, vara, dimineaţa: 
Picătura de pe flori. 

Prinde 'R zbor momentul, râde-ţi de ursită, 
Trece-ţi tineret!;'a 'n joc; 

Nu-i deşertăciune mai nemărginită 
Decât zdreanţa de noroc. 

Fii străin de toate, frânge-ţi slăhiciunea, 
Mai cu seamă de fl-mei i 

Fii bărbat, dar gustă din înţelepciunea 
Oamenilor uşurei. 

Că ades nehunii ştiu unde-au să meargă 
Şi sunt mai cuminţi ca noi, 

Când răstoarnă noima celor ce aleargă 
După vremea de apoi. 

D. Z. 

Din "confesiunile unui mâncător de opiu" 
de Thomas De Quincey 

Am avut prilej să observ, in diferite răstim
puri ale vieţii mele, că moartea celor ce ni-s dragi, 
şi contemplarea morţii îndeobşte, ne mişcă mai 
mult vara ca în oricare alt anotimp. 

Şi pricinele sunt aste trei, socot: întâi, că 
cerurile se arată vara cu mult mai sus, mai înde
părtate, şi - dacă s'ar îngădui un asemenea so
lecism - mICi infin,ite; norii, prin mijlocirea cărora 
ochiul prinde mai ales distanţapavilonului al
bastru, desfăcut asupra capetelor noastre, sunt în 
vară mai voluminoşi, adunaţi, şi grămădiţi în clă
diri cu mult mai largi şi mai impunătoare; al doi
lea, lumina şi arătări le soarelui coborînd la sfinţit 
sunt cu mult mai potrivite a fi tipuri şi caractere 
ale nemărginirii; şi al treilea, - care-i şi pricina 
de căpetenie - exuberanta şi nesăţioasa risipă a 
vieţii în chip firesc îndeamnă mai vârtos mintea 
cătră gândul protivnic . al morţii şi stârpenia de 
iarnă a mormântului. 

Căci se poate observa, îndeobşte, că ori de 
câte ori două gânduri stau în relaţie printr'o lege 
de antagonism, şi fiinţează ca prin mntualăres
pingere, sunt în stare a se chema una pe alta. De 
aici vine, că mi-e cu neputinţă să alung ideea 
morţii, când umblu singur în zilele nesfârşite de 
vară; şi orice moarte particulară, de nu mă întris
tează mai mult, mă urmăreşte însă mai stăruitor 
şi mai îndărătnic în acest anotimp. 

Poate acest fapt, şi o mică întâmplare pe 
care nu o pomenesc, să fi fost prilejul imediat al 
yisului de mai jos, pentru care, totuşi, o predispo
ziţie trebue să fi existat în mintea mea; dar odată 
răsărit, nu mă părăsi nici când, fărâmându-se în 
mii de chipuri fantastice, cari adesea numai de 
cât ~e împreunau, şi alcătuiau iarăşi visul ori
ginal. 

Credeam că. era într'o duminecă de maia, că 
era dumineca Paşti lor, şi că era încă prea de di
mineaţă. Şi se făcea că stau la poarta casei meltl 
de ţară. Drept înainte-mi, chiar priveliştea care 
putea fi într'adevăr cuprinsă cu veder{'a de aici, 

HOMÂNUL 

dar preamărită, şi solemnizată de puterea visurilor. 
Aceiaşi munţi, şi aceiaş yale frumoasă la picioa
rele lor; Înt'ă munţii se ridicau la o înălţime mai 
mult decât Alpină, şi erau între ei cnprinsuri cu 
mult mai largi do fânaţe şi pajişti păduratice, gar
durile imbogăţite cu trandafiri albi; şi nici o făp
tură vie nu se vedea, afll.ră numai că în ţintiri
mul verde erau vite, odihnindu-se printre gropile 
cu iarbă şi mai al('s în jurul gropii unui copil 
ce-mi fuse mult drag, intocmai precum le văzu
sem în adevăr, cu putin înainte de ră!'ăritul soa
relui, în acei aş var1\. când ace?t copil murise. 

Mii. uitai la cunoscuta privelişte, şi - cum 
gândeam - imi zisei tare: "Mai vrea încă până 
Ia rllsărit de soare; şi-i dumineca Paştilor; şi-i 
ziua când oamenii sărbătoresc cele dintii roade 
ale invierii. Eşi-voi din casă, vechile supărări vor 
fi uitate azi, căci aerul e răcoros şi potolit, şi dea
lurile înalte şi intinse până la cer; f?i luminişurile 
pădurilor tot aşa de liniştite Cit şi ţintirimul; şi 
cu rouă pot srt-mi spăl dogoarea de pe frunte, şi 
atunci nefericit eu noi mai fi", Şi mă întorsei ca 
şi spre a deschide portita grădinii mele; şi deo
dată văzui la stânga o priveli~te cu totul deose
bită, dar pe care totuşi puterea visurilor o a\!u
seră în armonie cu cealaltă. O privelişte orientală 
era; şi era de asemeni dumineca Paşti lor, şi încă 
prea de dimineaţă. Şi la o vastâ depărtare nălu
cean, ca o pată în orizont, domurile şi turlele unei 
mari cetăţi - o imagine de abstracţie slăbită, 
avută poate in copilărie, din vreo pictură a Ieru
salimului. 

Şi nici la o bătae de săgeată, deasupra. unei 
pietre, şi umbrită de palmieri judeici, stătea o fe
meei şi eu mă uitai, şi era - Ana! lşi fixă asu
pra-mi ochii, fierbinte; şi eu îi zisei, mai apoi: 
r,Aşadar te-am găsit în sfârşit;"· Aşteptai; dar ea 
nil-mi răspunstl cuvânt. Faţa ei accinş ca şi pe 
vrpmea când o văzu>,em la urmă, şi totuşi ce deo
sebită! Cu şaptesprezece ani înainte, când lumina 
lămpii căzuse pe faţa ei, şi pentru cea din urmă 
oară îi sărutasem buzele ~ buzele, Ană, cari pen
tru mine erau neprihănite! - ochii ei prididiţi 
erau de lacrămi; - lacrămile acum se ştersese; 
ea părea mai frumoasă de cum era atunci, dar 
in toate celelalte privinţe Rceiaş, şi nu mai bă
trână.. Privirile-i liniştite, dar cu o neobicinuită 
solemnitate de expresie, şi acum căutai la ea cu 
oarecare teamă; dar îndată chipul ei se turbură, şi, 
întorcându-mă spre munte zări-i aburi curgând între 
noi; într'un moment, totul se şterse; întunecime 
deasă veni; şi cât ai clipi din ochi, eram departe 
de munţi şi sub lumina lămpii, în strada Oxford, 
umblând iarăşi cu Ana - cum umblasem şeapte
spre zece ani înainte, când eram copii amândoi. 

Trad, din original de N. Beza. 

o cllestie la ordinea zilei 
Conflictul între dIploma ţie şi 

armată. 

Indepărta'rea ,qeneralului Franz Conrad 
von Hotzendorf din' fruntea statului major 
continua a fi obiectul principal al • discutiune:i 
în intreagă presa europeani1. Interesul acesta 
rezulta din faptul' extrao1'dinar care a cauzat 
delăturarea celui mai distins ofiter din cel m.a.i 
însemnat post pentru viitorul monarhiei, dela 
conducerea statului major al înt1~eg,ei puteri 
ar-ma te, acolo uJ'Ade acest strateg şi 91'gani3a
tor genial a fă~t minuni în cei cinci ani de 
comandm'e, m"eând o armata putem'ied, f,;rce
lent instruată după cele mai înţelepte principii 
moderne, bine înzestratd şi în care tot insul,. 
soldat de l"ând şi ojiţer, îşi cunoaşte chemarea, 
îşi ştie locul la 'Orice 'impre)urm'e şi toţi lao
lalta sunt eonştii de forţa ce reprezinta .. 

* 

Nr. 256-1911. 

~otJrul îndepărtărlf. 

.E surprinzăto1' că motivul a fost milrttt
risit dela început fara 1'ezerva: ministrul de 
externe a 1'efuzat a mai primi răspundere pen
tru s-ituaţiunea în care poate ajunge monarhia 
daca lnarmările vor fi continuate în mdsura şi 
în direcţiunea în ca're au jost începute. Iar 
şejul statului major, chemat a feri ţara de 
orice surprindere şi de a o ţinea pregi1tita la 
orice eventualitate, a declarat cd numai a.~a 
poate garanta pentl'u viitor, daca se realizeaza 
proiectele ce crede indispensabile. 

Sunt câteva sdptatnâni de când s'a vor
bit de întariri de Mire Italia. Ştirea 8' a des
minţit apoi. 

Au urmat pe1'tractă:ri între conducerea al"
matei şi între ministrul de pe Ballhau-splats. 
Generalul AuJenberg, min. de ră.sboi, a inspec
ţionat diviziunea lnnsbruck. Şeful statului major 
a prezintat A-Iaj. Sale un memerriu. Contele 
Aehrenthal a contrazis. Mercuri moştenitorul 
tronului a fost în audienţa lunga la ScltOn
brunn. Joi, ministrul de externe şi generalul 
Conrad au fost amândoi la ·împă:ratul. Şeful 
statului major şi-a d.at dimisiunea. 

* 
Atitudinea monarhului. 

Majestatea Sa a p,'imit-o, cu cele mai elo
cvente semne de simpatie şi de bunavoinţa. 
Autograjul imperial e, ţinut. în cei mai elo
gioşi termeni: monarhul l'ecunoaşte calitatile 
eJJcelente de comandant ale generalului său, şi 
bogatele lui cunoştinţe miLitare potenţate de 
e:qJerienţa t'Q1"a, şi absolvându-l de funcţiunea 
ce a ocupat îl numeşte inspector al armatei, 
iar pentru meritele extraordinare ce şi-a c4şti

gat îl distinge cu orucea ma're a ordinului 
Lcopoldin. 

Imprejurarea aceasta dd faptulm caracter 
şi mai serios, şi lasit sd se zareascd gravita
tea intereselor cari att provocat aceasta d6Sle
gare inevitabili1. 

Clironomul a luat pe faţa partea gene
ralalui Conrad, într'un comunicat oficios, pu
blicat imediat dupitce a demisionat şeful sta
tului major, din care s'a vazut ca miza nu e 
deloc terminată. 

* 
Autografol M. Sale. 

Autograful împărătesc, prin care se con ce
diază baronul Conrad din postul de şef al statului 
major, e următorul: 

Iubite bar. Conrad! Având trebuinţă de ser
viciile d-tale nepreţuite pe alt teren al armatei 
noastre şi considerând aptitudinile d-tale excelente
de comandor, cunoştinţele şi experienţele d-tale
bogate pe terenul militar, aflăm de bine s~ te ah-o 
solvăm din postul de şef al statului major şi să-ţi 
încredinţăm supraveghierea. a.rmatei tn calitate de' 
inspector general al ei. Ca. recunoştinţă a activităţii. 

. d-tale rodnice de până acum) îţi conferim crucea> 
mare a. ordinului leopoldin. - Viena, 2 decem
vrie 1911. 

Francisc loBi/, m, p, 

* 
Atltutlinea cercurilor militare. 

Remarcăm urmiitoarea declarat-iune, telegrafiată. 
din Viena biroului ungar de corespondenţă din.,. 
partea unui înalt personaj militar: 

Jt Trebuie considerat ca un lucru absolut sta
bilit, că intre înaltele cercuri militare competente· 
şi şeful statului major, generalul Conrad de Ho-

Numai pe proprietarii mici ţevi de beton PEPOLI şi EBERLEIN 
din suburbiul Aradului ii poate acolTIodate pentru canalizarea ce intreprinzător de zidiri betonice. 
interesa că in str. Kasza Nr. '3 şi se află acum in curgeJ;e. Preţurile 
~ avem un' depozit bogat de I celenlai convenabile. ., =-=-___ . .."..... ... To:::..-..::e=le=f.=o=D.==-N...,P"""'.=8"""7..,6_._=:o:= 
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tzendorf, nu există nici umbra unei neinţelegeri, ci 
dimpotrivă. un acord unanim şi o colahorare uni
tarA rară. 

"Generalul H6tzendorf se hucurA de cea mai 
deplină incredere din partea comandantului suprem 
al armatei, arhiducele .Francisc F~rdinad, iar şeful 
suprem al armatei, impăratul Francisc Iosif, îi pă
strează, apreciindu-i meritele, un omagiu şi graţie 
făra de rezervă, şi nu cruţă nici o ocaziune pentru 
a-i manifesta şi în public înaltele sale sentimente 
de satisfactiune şi apreciere favorabilă. 

Arhiducele moştenitor n asigurat pe şeful sta
tului major de cea mai neschimbată afecţiune". 

Răsboiul În T ripolitania 
o noua v'ictorie a italienilor la Ben.qha$i. -
Barbariile arabilor. - Italia nu pardseşte 
Tripla-Alianţa. - Turcia cere parerea An
gliei. - Femeile arabe în lupUl. - Atentat 

. contra unui corespondent de răsboi. 

Se afirmă, că Italia a anunţat puteri
lor că se vede silită să-şi extindă operaţiu
nile de răsboi !(Ii asupra Turciei europene. 

. Ştirea aceasta, ce-i drept, n'a fost confir
mată !ncă oficial, dar e probabn, că acţiu
nea italiană nu va mai putea întâ.rzia multă 
vreme. De aici se explică !(Ii faptul, că turcii 
depun o mnncă febrilă pentru întărirea for
turilor litorale. Chestiunea Dardanelelor e 
încă nerezolvită. Rusia face tot posibilul 
pentruca să exploateze situaţia dificilă a 
Turciei şi să mijlocească deschiderea strâm-
torii. / 

Astăzi au sosit puţine ştiri de pe tea
trul de ră.sboi. Lâ.ngă Derna a avnt loc, 
ce-i drept, o luptă mai mare, dar despre 
aceasta au sosit ştiri contradictorii. Turcia, 
cum era de prevăzut, a protestat contra 
bombardării porturilor arabe deschise, deşi 
însă.ş rapoartele turceşti recunosc, că ora
şele bombardate n'au suferit stricăciuni 
man. 

o mare victorie a itallenllor 
la Benghazi. 

Roma. - Din Benghazi se anunţă, că 
în ziua de 25 nov. n. a avut loc o înain
tare generală ,a trupelor italiene. 

Generalul Bricolla ordonase de mai 
multe:zile o serie de recuno~teri căci se 
ştia că turcii cari primiseră întăriri din 
sud, şi ~teptau sosirea unui puternic trib 
de beduini, pregăteau o surprindere. Fură 
trimise mai întâi patrule de cavalerie, după 
care o coloană de 2000 de oameni cu ca
valerie şi artilerie sub comanda generalului 
Damico, înaintă spre poziţiunile inamicului. 
Ea atăcă lagărul beduinilor din două părţi, 
pe când centrul fu covâ.rşit de ghiulelele 
artileriei. 

Beduinii încearcă un contra-atac, care 
însă nu reuşi, deoarece se aflau sub focu
rile italienilor în acel~ timp din trei părţi. 
Numai puţini beduini putură să scape. Ei 
fugiră în sat, ale cărui case fură bombar
date şi distruse. 

_ Italienii au pierdut in această luptă. 23 
de morţi şi mai mulţi răniţi. 

* 
- Roma. - Din Benghazi se anunţă, e~ acolo 

au sosit noui intăriri. La Dema, unde deasemenea 
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se debarcă neîntrerupt trupe Iloni, au loc mereu 
ciocniri. 

IJarbariile arabilor 
Roma. "Giornale d'ltalia" află din Tripolis, 

că la 08t de Henni s'au descoperit alalbiieri cada
vrele alor 12 soldaţi din regimentul 23 de bersag
lieri, cari fiind răniţi au fost aduşi acolo de arabi. 
Cinci dintre acei soldaţi f'uBeseră înmormânta(i de 
vii până la umeri, alţi 3 au fost spânzuraţi de 
palmieri, pe când ceilalţi 4 au fast tăiaţi În bucăţi. 

Colonelul Zara a declarat că are dovezi, că 
aceate barbarii au fost să\"ârşite de trupe regulate 
turceşti. 

Italia nu părăseşte 
tripla-alianţă 

Roma. - Câţiva diplomaţi, fiind intre
baţi de ziarişti dacă este adevărată ştirea, 
că politica Italiei relativ la Tripolis ar fi 
stâ-rnit neînţelegeri în sânul tripJei-alianţe, 
au declarat următoarele: 

Cercurile guvernamentale iniţiate sunt 
convinse, că chestia Tripolitaniei a contri
buit şi mai mult la întărirea triplei-alianţe. 
Este cu desăvârşi re exclus, ca cercurile 
competente ale Italiei să se îndepărteze dela 
tripla-alianţă, care se consideră ca un scut 
puternic al păcii. Italia nn are nici un 
motiv de a ieşi din tripla-alianţă cu atât 
mai mult, cu cât chestia Tripolitaniei este 
rezolvată. Italia are tot interesul de a ră
mâne în tripla-alianţă şi de a menţine 
"statul quo" în Balcani. In această privinţă 
Italia e de acord cu Austro-Ungaria şi Ger
mania. Conflictul .tripolitan e mai mult 
"piatra de incercare" a triplei-alianţe. 

S'a zis, că cercurile conducătoare ita
liene sunt indignate pentru limbajul presei 
germane. Aceasta însă nu e adevărat. 

Soluţia ce s'a dat chestiei Dardanelel.or 
în urma politicei Austro-Ungariei şi Germa
niei, la care a contribuit şi Rusia, corespunde 
perfect intenţiunilor Italiei. 

Mart\ de a~easta nu trebue să se uite, 
că ministrul de externe Aehrenthal a avut 
în ultimq} timp două intrevederi cu mi
niştrii italieni. Cu aceste ocaziuni s'a con
statat, că cele două state sunt de acord în 
ce priveşte toate chestiunile importante. 

Turcia cere părerea Angliei. 

Constantinopol. - Ziarul "Ikdam fi află că con
siliul de miniştri a vorbit de necesitatea unei in
terveniri pe lângă puteri "'pre a se găsi o bază de 
tratative asupra chestiunei tripolitane. Consiliul de 
miniştri Il hotărît să sondeze, prin ambasadorul turc 
la Londra, intenţiunile Angliei. 

Ziarul "Sabah" spnne,că Poarta a comunicat 
ambasadorilor săi că Italia Il renuntat definitiv să 
blocheze Dardanelele. 

~iarele spun, că politia a arestat alaltăeri la 
Pera ca spioni 2 ofiteri italieni. Ei au fost ex
pulzaţi. 

Femeile arabe in luptă. 
Constantinopol. - Din Debibad se telegrafiază 

următoarele: Forte preponderente italiene au atacat 
ieri poziţiunile turceşti de lângă Ainzara. S'a În
cins o luptă înverşunată. cu baioneta, in care au 
luat "arte şi femei arabe. Rezultatul acestei lupte 
incă nu se cunoaŞte. 

* 
Constantinopol. -, Ministerul de interne a pri

mit o telegramă oficială, anuniând, că flota medi
terană Il Angliei încrucişează prin Marea Egeică, 
urmărind cu atenţie mişcările flotei italiene. 

Flota franceză încrucişează în apropierea por
turilor siriene. 

. Pag. 9. 

Atentat toutra unui tore,,
pondent de răsbolu. 

Rama. - Agenţia Stefani anunţă din Tripolis: 
Ieri dimineaţă .rean Oarrere, corespondentul ziaru
lui r. Times", care trimitt>a ~tiri <,xacte ziarului Săli, 
întorcându-se la locuinta sa a fost victima unui 
atentat. Hănirea lui Carrere nu inspiră griji. Aten
tatorul a dispărut. 

* 
Rama. - Primul-ministru Giolitti a telC'grl:lfiat 

imediat generalului Caneva să ia toate mă.surile pl'n
'tru prinderea criminalului. Pentru prinderea lui s'a. 
publicat un premiu de 2000 lire. 

o întâmpinare 
Ni-sc cere publicarea următoarelor rânduri: 

Onorată redac#m~e, 

In Nr. 230 al "Românului" a apărut un co
municat ."Din isprăvile administraţiei ungureşti". 

Deoarece acest comllIlicat perverteşte lucruri II! 
şi prin urmare nu corespunde adevărului, şi fiindc~ 
în acest comunicat se atacă administratia în ge
neral şi in special administraţia comunei Boita, 
care aparţine cercului pretorill.l al Cisnădiei. 81 
cărui conducător e subscrisul, - Vă rog, ca in 
interesul adevărului să dati loc tn preţuitul d-v. 
ziar următoarelor explicări: 

In 19 iunie a. c. comitetul comunal din 
Boita a desbătut sub presidiul pretorelui cercual 
computul alodial... Computlll l-a cenzurat mai 
înainte o comisiune. - Acestei comisiuni cenzură
toare nu i-s'a pus la dispozitie unele documenu>, 
pentrucă cenzurarea a efeptuit-o afarl de oficiul 
comunal, în 10calitătiie băncii. 

Natural. că în lipsa acestor doeument(', -
mai ales că nici explicări nu a avut cine să 10 
dea, nefiind nici un om competent la cenzurarl', 
- resultatul a fost, cl comisiunea a propus re
prezentanţei, să nu primească computul. 

La pertractarea compututui s'a produs şi 
arătat reprezentanţei documentele şi s'au dat expli-
cările necesare. . -

Şi ca oricine să-şi poată face idee despre 
seriozitatea şi demnitatea - precum zice corn lUi
catul - acestei repJ'(>zentanţl\., amintesc din cele 
multe numai un singllr lucru: - Comuna BoitA. 
are vre-o 10.000 cor. depuse la banca "Alhina"'. 
Suma aceasta formează fondul silvanal neatacabil. 
Libelele de depunere sunt dl'puee la perceptoratnl 
reg. ung. din Sibiiu: La desbaterea computului s'a 
arMat şi chitanţa despre depunerea biletelor insii. 
reprezentanţa a declarat, că ea voe~te să vadă ori 
banii, ori libelul de depunere. 

Din aceste şi din alte motive de felul acestora, 
reprezentanta la propunerea parohului Ioan Dru· 
hara a hotărît, că orice documente i-s'ar produce 
acuma, ori ·ce explicări i-s'ar da, să primească pro
punerea comi~iunei. 

Unul dintre motive a fost şi dtlfraudarea su
mei de 500:cor. 

S'a adus la cunoştinţ.a reprezentantei, că 
suma aceasta nil obvine in comput, că pentru 
aceasta cercetarea continuă - observ, că defrau
darea s'a descoperit cu mult mai înainte, şi nu 
cum afirmă comunicatul la perlractarea computu
lui, şi nu din partea repr('zentanţei - şi la finea 
cercetărei necondiţionat se vor replMi comunei. 

Deoarece computul a fost de fapt foarte de- -
fectuos, şi, notez, că cornisiuneacenzurătoare a 
trecut cu vederea cea mai mare parte a acelor 
defecte, - am t.rimis pe revizorul pretorial, ca in 
înţelegere şi prin conlucrarea comisiunei cenzură
toare să intregească computul, pentrucă tn starea 
aceea nu se putea trimite comitatului. Preşedin. 
tele comisiunei, parohul Ioan Druhara, n'a voit să 
ia parte la lucrarea aceasta, tot asemenea nici 
ceilalţi membri, deci revizorul pretorial a intregit 
computul şi după aceea s'a conchemat repreaen
tanta, ca acum computul rectificat şi intregit să·l 

D·E:METRIU SBOROŞTIAN CROITOR PENTRU 
··8 Ă R. BAT 1 ••• 

AlU onoare a lncunoştiinţa p. t. Onor. public din 
Caransebeş şi împrejurime; in vederea apropiatului 
sezon de toamnă şi iarnă, că ţin in depozitul meu, 
in mare alegere cele mai nouă şi mai variate.' stofe 
pentru costume, şi stau ,la-dispoziţia clientelei mele 
cu bogate colecţii de mustre. Mă nizuesc continuu 
a-mi servi solid clienţii şi a le tmbia numai 66 

C,a r Il n s e b e ş, Strada Episcopiei (Casele proprii). 

e mai nou. 
lins permanent In depozitul său,;; noutăţi 41n toata stotele. • • • • •• 
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de@baUl din nou.1"' Reprezclltanta ÎnsR. n'a voit flH. în
tre în pertractare. Atât În chestia computului. 

In chestia defraudărei sumei de. 500 cor., ne
voind să taiu calea cercetărilor, ohserv numai ur
mMoarele; 

Comuna Boita are ca fond silvRnal bani de
puşi la "Albina". Din interesele acestei depuneri 
comisiunea administrativă silvanală a lic,idat 500 
cor. comunei. Banii i-a ridicat perceptoratul reg. 
ung. din Sibiiu, de unde avea să-i capete comuna. 
Chitanta iscălitii şi legalizată de mine s'a retrimis 
primăriei comunale, de unde a ajuns în mfllli încă 
necunoscute, cari apoi au ridicat banii dela per
ceptorat. Imediat ce am aflat despre aceasta, am 
pornit cercetare disciplinară încă inainte de a 
aduce reprezentanta comunalii vr'un concluz, am 
t.rimis actele d-Iui vicecomite. de unde s'au tran
spus procurorului din Sihiiu,' - pentrucă aceasta 
e enl~a legali!.. Dupi aceasta reprezentanţa a de
cis improcesuarea primăriei la judecătoria civilă. 
Ei, ce sA. faci, dacă unor oameni le place să se 
umfle in pene. 

E deci o minciună afirmarea cQmunicatului, 
ell "administratia era să-şi uite cu desăvârşire de 
suma de 500 cor. defraudată". 

Tot asemenea stă lucrul şi cu preliminarele. 

Comuna Boita capătă anual ~ela firma Mt'r
ling şi Lessel pefttru pădurile vândute 16,000 cor. 

o Din suma aceasta, în senzul ordinului ministerial 
sunt a se depune 70%' adecă 11.200 cor. la 
bancă, ca fond silva.nal. Reprezentanta comunală 
încll a primit preliminarul pe 1911, a.~a, ca 1n-

\ treaga. sumă de 16.000 cor. să se foloseasclL pentru 
acoperirea spaselor comunei, uitându-şi,' ori poate 
intenţionat uitându-şi, că 11.200 cor. nu se pot 
folosi spre acoperirea speselor comunale. Natural, 
el in chipul acesta a rămas suma de 11.200 cor. 
fărl acoperire, prin urmare prdiminarul a fost falş. 
Deci reprezentanta comunală a fost convocată pe 
20 iulie a. c. ca să votl'ze un adaus de preliminar, 
ca astfel şi suma de 11.200 cor. să aibă acoperire. 
Reprezentanţa comunală nu a voit iusa. să. audă 
de aceasta, şi nu a voit să se îngrijească. nici de 
preliminarul anului 1912. 

S'a trimis deci revizorul pretorial ca din o
ficiu sl pregătească preliminariul, şi cu ocaziunea 
aceasta ne-având acoperire pentru daunele comu
nei politice, revizorul a fost silit să. prelimineze 
pentru comuna bisericească în loc de 2600, numai 
2000 cor. pe an. 

Acesta e abuzul administraţiei. Dacă. comuna 
şi reprezentanta ei s'ar fi ingrijit sl aibă prelimi
nar real şi nu falş, ori, peste tot, un preliminar 
pe 1912, atunci revi:iorul cercual n'ar fi fost silit 
sll prelimineze dotaţi unea redusă. 

Reprezentanta e provocată' din nou S8. se in
grijească de preliminare, căci în caz contrar se va 
aplica § 61. din legea comunală, şi atunci pentru 
urmări va rllspunde membrii reprezentantei, dacă 
cumva nu va succede sforţări lor administra.tiei, ca 
reprezentanta comunală sll judece lucrurile mai cu 
demnitate, ca până acum. 

In sfârşit, declar că şi până acuma "i şi de
aei incolo totdeauna am sprijinit şi voi sprijini bi
sericile in împlinirea datoriilor lor culturale, fără 
privire la comunicate şi însinuări răutăcioase. 

La iniţiativa mea tocmai acuma' 8 in curgere 
lucrul ea să se facă un fond cultural, din a cărui 
interese sA. se acopere dotatiunea bisericei în suma 
de 2600 cor. ca astfel în viitor suma aceasta să 
tie asigurată. Acest fond e a se forma din suma 
vânzărei unei păduri. Până acuma nu s'a putut 
termiDa chestia, pentrucii. reprezentanta comunei 
pentru motive ridicole, se opune vânzărei. 

CUnăd'ia, in 8 noemvrie 1911. 

Cu deosebită stimii.; 

ar. SchUBtC1' su bprefect. 

ROMANUL 

INFORMA ŢIUNI 
Â'l'lld, 5 decemvrie n. 1911. 

Mersul vremei 
Institutul meteorolo!ftc ctll1lil(ă neÎllsenmală 

schimbare În temperatură .,i !pe alocurea, mal Cit 

seamă În pă r(ile nordice ale ţării ploi. 

Progllostic teleg1'aji'c: pe alocurea ploi, la nord 
Vt"C1ne moderatii. 

TC1l1pemtul"a, la atllia-zi a fost 2':2 C. 

Bursa de cerenle din Rudallesta 
(Dupii. 50 klgr.) 

Grâu pe apr!lie . • Cor. 11.82 

" " 
malu 

" 
11'70 

Secară pe aprilie 
" 

10.36 
Cucuruz pe maiu ,. 1"43 
Cucuruz pe I..lip 

" 
8'49 

OVM pe aprilie 
" 

9,84 

Rcd"~ţ.ionnl. Cu Încc)Jeredc azi d. 
Gonstantin Noe intră În 'redacţia "llom(înuh,('. 

Trădători executati. Din Dehiabad se tele
grafează: O deputaţiune 'de şeiki arabi trădători 
:-1ub conducerea unor ofiteri italieni s'a prezentat 
marelui' seik al tribului Senussi la Gafiiligi, ru
gându-l să se lapede de către turci. Intreagă de
putaţîunea, intre cari şi un ofiter din statul major 
italian, a ajuns în prinsoare turcească Şi toti au 
fost executati in mod statarial. 

Ciocnirea din analul Suez. Din Londra 
vine ştirea, că cruclşătorul "Delorme" s'a ciocnit 
în canalul Suez cu o barcă, în care se afiau patru 
persoane. Barca n fost rllsturnată. Trei dintre pa
sagerii bărcii s'au înecat. 

Soldat condamnat la moarte. Din Viile, în 
Franta, se anunţă, că pe când tribunalul militar 
era 9cupat cu procesul unui soldat dat judecăţii 
pentru insubordonare, soldatul Beusebock, care fu
sese citat ca martor, a lovit pe preşedintele tribu
nalului cu chipiul in faţă. Soldatul Beusebock a 
fost condamnat la moarte. ' 

'Mulţumită publică. La concertul aranjat de 
către tineri mea universitară rom. din Cluj în ~3 
noemvrie 1911, în favorul infiintândei societăţi de 
lectură. au binevoit să trimită oferte adecă să su-
prasol~ească următorii domni; , 

Banca "Economul" 25 cor., 1. P. S. Ioan Mc
ţianu, dr. Vladimir de Hepta, dr. Vasile Bianu, dr. 
Zosim Chirtop, dr. Grigoriu Moldovan câte 20 cor., 
dr. Nicolae Oncu, Traian Păscut, banca" VIădeasa" , 
doamna Aneta Zehan câte 10 cor., dl Iosif Oarga, 
Ladislau de Pop, elr. Teofil Bogdan, cir. Ilie Mariş, 
tir. N. Hihlgănut, Ioan P~ca, Ioan Hossu, Vasile 
Ianza, Valentin Drăgan, Florian Cocian, Şandor 
Agoston câte 5 cor., Valeriu Rusu 4 cor., Vasile 
Rusu, ba.nca "Cordiana", Ioan Haţiegan, ,Filon .Ro
man câte 3 cor., dr. Iuliu Pordea 100 cor., dr. 
Amos :Frâncu 16 cor., dr. Ştefan Morariu 12 cor., 
E. Bian 8 cor. d-na Bozac 7 cor., dr. Ilie Diiian, 
dr. Vica" câte 6 cor., Petru Checices 5 cor., An
gustin Cozma, G. Beres, dona Laufa Ranta, Anto
niu Mandeal, dr. E. Haţiegan câte 4 cor., Elisl1l1 
Moga, V. Şnteu câte 3 cor., dr. Petru Musca, Ba
ziliu Podoaba, dr. Vasile Romanţai, Petru P. Bari
tiu, Gavril Carşai, M. Hadu, Augustin Cupşa, Ro
mul Pop, Gheorghe l<'arago~ N. Simu, câte 2 cor, 
Liviu Miclea, Iliescu, 1. Murăşan, dr. Bardoşi, Ioan 
Galoş, dr. Aurel Nyilvan, N. Denes şi N. Baciu 
ctLte 1 cor. 

Primească marinimoşii domni, cari au bine
voit să ne sprijinească nobilul scop şi cu aceast.ă 
ocaziune cele mai călduroase mulţumite. Cluj, în 
3 decemvre 1911. Octavian Rusu prezident. Vasile 
Pa.1CG c&ssar. 

• 
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Import. de cnrne din ROJllânia la Viena. 
Membrii în consiliul comunal Nagler, consilier im-' 
pl?rial, şi Kleiner din Viena. s'au întors din călă
toria de studiu ce au făcut în România pentru a 
se convinge despre cantitatea şi calitatea de carne 
ce poate exporta ţara. Dânşii vor refera primarului· 
detailat dospre experienţele lor. In un raport oral 
s'au declarat foarte satisfăcuţi de rezultatul an
chetei, în cursul ciireia au vizitat mai multe gos
podării de îngrăşare, cele dela Roman, Băcău, etc.,_ 
şi 8'an convins că România dispune de număr tn-
semnat de vite gata pentru a fi duse la abator;. 
De prezent sunt în Moldova 13.700. în Muntenia 
5.HOO vite la îngrăşare. In anii din urmă s'a sporit 
în măsură considerabilă contingentul la boi cu' 
196.000, vaci 170.000, oi 6 milioane, râmători 1 
milion. In timpul cel mai scurt oraşul Viena va in
cepe a comanda cantităţi mari în România. 

Intervenţia Romfmfei la Sofia. "BudapesH 
Hirlap publică o convorbire ce ar fi avut-o un co
respondent al său din Bucureşti cu un functionar 
superior la legaţiunea bulgară din Sofia, care ar fi. 
dezminţit întervenţillnea Homâniei la Sofia in che
stiunea evenimentelor din Peninsula Balcanică de
care au ,-orbit unele ziare bucureştene. După acest 
corespondent, diplomatul bulgar ar fi declarat că 
o asemenea intervenţie nu se putea face de oare
ce nu e conformă cu demnitatea statului. Acelaş 
diplomat ar fi declarat că Bulgaria nu intenţio
nează a strica pacea în Balcani şi că nu are ne
voie de o inten-enire străină pentru a urma pe 
această cale pacifică. 

In jurul furtulul Gtoeondel. Comisarul Ca
salli a sosit la Bruxelles, spre a începe noui cer
cetări în chestia furtului ~Mona Lissei". Cercurile 
oficiale refuză însă ori ce informaţiune asupra re
zultatului cercetărilor. 

~Iânăstire atacată de o bandă. Politia din 
Petersburg a arestat eri o bandă compusă din 26 
membri. În momentul cfmd voia să pătrundii. intr'o 
mânMtire de călllgăriţe. Banda S8 compune în mare 
parte din studenti, studente şi muncitori .. 

In atenţiunea băncilor noastre. 
Pe 10 cri. este convocata. la Cluj, din par
tea uneia dintre cele două asociaţii regni
colare de institute de bani din c.apitala 
ţării, o eonfercnţu în scopul întemeierii 
unei " secţii ardelene" a aso,ciaţiei din 
chestiune. 

Dupăeum suntem informaţi conrlucer~a 
asociăţiei f?i aranjatorii întrunirii din Cluj 
desvoltă o ~ activitate febrilă ~i se sforţeaza. 
mult pentru a atrage în sfera lor de inte
rese şi institutele de bani române din 
Transilvania, învitându-le şi îndemnându-le 
în scrisori speciale a lua parte la consti
tuirea :.secţiei ardelene" proiectate. 

Cum institutele de bani române din 
Transilvania ~i Ungaria au în' "Solidmita
tea" noastră o. organizaţie. proprie, mult 
mai vec Il(' şi mai înaintata. în toate pri
vinţele, decAt asociaţia regnicolară, ce acum 
voief?te să opereze şi în mijlocal nostru, în
trarea băncilor noastre în sânul acestei aso
ciaţii o aflăm cu totul superfll1ă şi fără. 
scop, mai ales, că fiiră a putea oferi avan
tagii mai multe decttt " Solidaritatea" , ar 
impune băncilor nOtlshe numai saerificii 
băneşti simţitoare. . 

-Acesta este totodată răspunsul nostru 
la mai multe întrebări, ce ni-s'au pus din 
cercurile băncilor, noastre în legătură eu 
couferenţa eonvocată pe 10 e11.. la Cluj. 

Advocat al ComunităţU de avere a fost 
ales - după cum aflăm - în ultima şedinţ,ă de 
comitet cu unanimitatea voturilor d. dr. Caius 

M."BRAUN magaziIl de haine bărbăteşti' . şi 
• • 

COpIl A rad, strada, J ozsef.foherceg 3. 
(viz-a-vis de statua lui KOB.Uth). 

Mare depozit spre ales. -' Preţuri ieftine. ,- Despărtilmlnt 
; , d~ojlebit pintr!l ,comande .. _~.~pţl. lllilJi~rl.". .' ...... 
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Brediceanu, adv. tn Lugoj. Dorim ca această ale
gere să fie întru binele grăniţerilor şi apărarea 
drepturilor lor, contra cărora s'a păcătuit abH de 
mult in timpul mai nou. 

Procesnl unei bande de falşiftcatori. Din 
Budapesta 8e anunţă, că 14 unguri şi 4 rDl/lfÎni 
au infiinţat acum doi ani două m'lri aleliere pe-n
tru falşificat bancnote, înzestrându-le cu cele mai 
perfecţionate maşini. Unul dintre aceste alelicre se 
afla la Gymes în Ungat'ia, iar celalalt la 1'g.-Ocna 

• în România, în can lucrau alternativ. Când cratt 
f,rmăriţi în Ungaria se refugiau în România şi 
vice-versa. Acea.stă bandă a optrat În acest mod 
timp de doi ani, frlră ca autO/'itfi(ile ungare şi 1'0-

ml2ne să -le.fi puiut da de urmă. Banda fabrica 
piese ungare de cinci coroane, dm' mai ales banc
note româneşti de 20 lei, inundând România cu 
bancnote falşe. Cdnd guvernul român tnt1'odusese 
bancn()tele noui, falşificatorii cari continuară să fa
brice bancnote vechi, au fost prin,~. Intâi au fost 
prinşi membrii bandei din România, cari au tră
dat apoi şi pe f'alşificatorii unguri. 

Procesul lor se judecă acum la Oşorlleiu. 

Substitut de dlrfgent la filiala din New
York a "Albinei" a fost numit d. Eugen Vancu, 
actualul casier al centralei. 

Un lucru condamonbU. Precum suntem in
formaţi, scrie " Rev. Ec.", un domn j'tlncţionar 'În 
activitate dela o bancă românească,al cărui nume 
tI retăcem deocamdată, cutrieră Săliştea şi comu
nele din jur, pentru a face acviziţii de asigurări 
asupra vieţii pentru societatea" Victoria" din Berlin, 
defaimând în acela,ş timp noua noastră bancă de 
asigurare, că n'ar putea oferi conditii atât de fa-
vorabile şi nici n'ar fi atât de sigură. . 

Deşi suntem convinşi, că vorbele d-lui acvi
zitor al "Victoriei" berlineze nu prea vor prinde 
la sălişteni şi cei din cercul Săliştii, întrebăm totuş: 
compatibilă este o astfel de purtare a unui func
ţionar de bancă român fată de instituţia\ fondată 
de băncile româneşti, între cari şi de institutul său 
propriu - tocmai acum în preajma începerii acti
vităţii ei? 

A da întreg sprijinul moral şi material noului 
nostru institut de asigurare, credem, că este datoria 
tuturor românilor de bine ~i în special a băncilor 
noastre şi a cercurilor grupate in jurul lor! 

Alegeri. La congresul naţional-bisericesc în 
• dieceza Caransebeşului au fost aleşi următorii de
putaţi preoţeşti: 1. P. Cuv. Sa părintele arhimandrit 
Fi/aret Musta în Caransebeş, P. Cuv. Sa părintele 
protosinghel ~ Iosif 1'r. Badcscte în Vârşeţ, pro
topresbiterul Andrei Ghidiu în Oraviţa, proto
presbiterul dr. George Popovici în Lugoj, proto
presbiterul Sebastian Olariu în Făget, protopresbi
terul Ioan Pepa în Jebel, adm. protopresb. Şofronie 
Nedici în Biserica-Albă, adm. protopopesc Augustin 
Ghilezan în Ciacova, adm. protopr. dr. Ioan SÎl'bu 
in Mehadia şi preotul Ştifan Popa în Petrovasela. 

Bu~tul lut Ion Maiorescu. In parcul Bibescu 
din Craiova, se lucrează cu mare activitate la aşe
zarea monumentului lui 1. Maiorescu, sub condu
qerea personală a sculptorului 1. Iordănescu din 
Bucureşti, autorul acestei opere. 

Sumele încasate de teatrele pari siene pe 
191011. Teatrele din Paris au încasat în cursul 
anului curent enorma sumă de 27.730.000 cor. 
Localurile mai mici cum sunt cele pe~t;u concerte 
5,380.081. Numai autorii au primit ca tantieme 
3,487.685 cor. 

Anlvesarea luptei dela Borodiuo. In anul 
viitor se implinesc 100 de ani dela lupta lui Na
poleon I-iu pe-dul Borodino, în campania din Ru
sia. Guvernul rus a luat hotărîrea să înfiinţeze cu 
aceasta ocazie un muzeu naţional cuprinzând toate 
documentele privitoare la compania cu arme, uni
forme franceze etc. 

Ţaml va fi preşedinte de onoare al acestui 
muzeu. 

Universitate populară în Constanţa. La 
Constanta s'a înfiintat o universitate populară care 
şi-a deschis cursurile în ziua de 14 noemvrie, cu 
sediul la gimnaziul local. Se vor ţine de 3 ori pe 
săptămână, conferinţe publice. 

'Cel mat vechiu arbore din lume. Cel mai 
vechiu arbore din lume este Bo Gaha "arbor sa
cru" care are douăzeci şi două de secole de exi
stenţă. EI se inalţă la Anurao hapllra vechia ca· 
pitală a regilor din Ceylan. 

Este un smochin care se zice, că provine din-

/ 
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tr'o ramură cnlea~ă dela ar horele IlUb care s'a 
odihnit Boudha. 

A fost plantat in 287 înaintea lui 1. C., cu 
vre-o 30 de ani după expediţia lui Alexandru cel 
mare în India. el are acuma două mii două. !;tute 
do am.' , 

Câte n'a văzut până acum acest arbore ? ... 

O prlncesă pe câmp de răsboiu. In ultimul 
număr al unei importanto reviste franceze, se poate 
admira o splendidă fotografie a ducesei de Aosta 
pe ullul de pe vasele italiene ce duc răsboiul. de ex
terminare în Tripolis. Suava figură de femeIe res
piră atâta graţie şi bunătate încât sunt sigur că 
prezenţa ei "a îndulci multe suferinţi pe cârn pul 
aprig unde moartea azi nu mai zâmb~şt~ a gţumă. 

Răsboiul. crunta măsură a nesăţlOşllor ŞI pu
ternicilor, câte lacrimi de femeie nu face el să 
curgă! . .. 

Neascultate însă, sunt la declararea lUi sQ,ţllle 
si mamele, iar când votul şi ruga lor pentru pace, 
~ereu pentru pace, răsun~ în pustiu, resemnate 
ele pornesc şi se încearcă a îndulci, a mângăia şi 
pansa, acolo unde nu au putut opri să nu fie sânge 
şi răni. Suava şi dulce figură de principesă ce ple
cată din patrie cu tovar1\şe hotărîte ca şi ea să 
muncească fără de preget la căutarea rănitilor, ce 
pline vor fi gazetele Italiei de zâmbetul şi bunăta
tea sa! i\lai cu seamă că nimeni din cei străini, 
nimeni din ceice mai pot spune adevărul curat, nu 
mai are drept d'a sta în ţara cucerită de supuşii 
regalei ei familii, . 

Ziariştii marilor cotidiane europene au fost 
siliţi sau să plece sau să cânte hunătatea italieni
lor fată de noii lor supuşi, iar cum atrocităţile ci
vilizaţiei moderne întrec orice imaginaţie, presa 
dreaptă, în nepărtinitoarea caritate: _ 

"Ai sosit unde e durere şi jale, cu mânile 
tale moi şi al inătoare, iţi vei împărti mila pentru 
ai tăi, pe când desigur straje ţi-se va pune, perdele 
se vor trage ca să nu vezi, să nu auzi torturi le 
îngrozitoare, copii puşi în frigare şi mamele ucise 
ca pe celni, ai rassei ca nu are drept vină dec~t 
că sufletul ii este învăluit cu pieliţă mai puţm 
albă ca aceea a Impm;:ilor tăi. . 

Eşti puternică, eşti princesă fii deci aceea ce 
se roagă pentru iertare, şi smulge barbarei torturi 
atâtea nevinovate fiinţe". . 

Astfel ar ~ vorbit poate gazetarii Europei, 
frumoasei nepoate de rege venită săi spuie cuvân
tul ei blând la cei ce suferă. Dar gazetarii au 
plecat şi redactorii foilor italieneşti singuri vor 
umple coloane despre suava, buna şi dulcea prin
cesă, despre curajul şi nobleţea trupelor, pe când 
pe stradele Tripolisului mii de bătrâni, de copii şi 
femei vor cădea isbiţi de moarte, nevăzuţi, neştiuţi 
de nimeni, căci cu văI gros, văI de sânge şi-a aco
perit zeiţa civilizaţiei, a dreptăţii şi bunătăţii ochii 
ei aşa strălucitori până ieri. 

Restrângerea libertăţii pres~i în Serbia. 
Dupăcum am arătat,ministrul de finanţe sârb Stoian 
Pratici, a afirmat în repeţite rânduri că, imediat 
după votarea bugetului, guvernul va prez~nta în 
Skupcină nout proiect de lege asupra presei. De
oarece, prin modificările propuse în noul proiect 
de lege asupra presei, libertatea presei ar suferi 
ristricţiuni, ziariştii din Belgrad au convocat o in
trunil'tl pentru discutarea nouei legi. 

Cartea verde a Bulgariei contra indepen
dentei. Cartea verde a guvernului bulgar asupra 
ulti~elor evenimente este aproape terminată.. După
cum se ştie această carte va arunca o vie lumină 
asupra evenimentelor în legătură cu proclamarea 
independenţei Bulgariei. 

Senzationala ~restare din Cernăutt. In 
Ce-rnăuţi a produs o enormrl senzaţie aresta;ea di
rectorului comitetului ţării, allume Zenta (?), care, 'În 
calitate de casier al "Crucii Roşii" de sub prezi
dellţia guvernatorului Bleyleben, a defraudat suma 
de 10U.000 de cor. 

Junii turci şi aromânil. Foaia "Corespon
dance de l'agence d'IWmes~ publică sub titlul: 
Alianta junilor turci şi propaganda română în Ma
cedonia, un articol în care după ce citează pasagii 
dintr'o scrisoare a asasinatului episcop Emilianos 
de la Grebena atacă pe românii din Macedonia re
latând o convorbire ce ar fi avut-o un partizan al 
mişcării naţionale române, anume Vangheli Goci
man cu mai mulţi ţărani din regiunea Coriţei. 
Acesta ar fi spus ţăranilor că românii sunt aliaţi 
cu htrcii, că. oricine ar avea vre-o nevoie să se 
adreseze deputatului romftn F. Mişu şi senatorului 
V. Batarie căci are să fie satisfăcut la moment. 

Pag. 11. 

Mai mult chiar decât autorităţile turceşti pot 
folosi românii. Acestea ar denota o alianţă între 
aromâni şi jUllii turci. 

}'edernţlllllea aeronautleă Internaţională a 
decis în cong~eml său la Roma, că proxima con
terinţă intern!l.tională .le aviaţiune va avea loc in 
anul 1912 la Viena. 

~Illri& I<'oreSf,Il, actriţă românii, are succese 
mari pe scena teatrului Hansa din Hambur~, În 
rolul principal al vodf!vilului "1\111. G08S0" de Yves 
Mirande şi Henry Caan, muzic~ de M. Iacobi. Zia
rul "Hamburger Fremdenblatt" îi publici1 fotografia 
în Buplementul său ilustrat, dela 2 decemvre n. " . 

D. dr. Sfmlonovld, prezidentnl clubului de~ 
putatilor români în Reichsrat a declarat că d~i 
Bucovina nu e considerat~ in proiectul prezentat 
de guvern, totuşi, şi aci se va face regularea flu
viilor, cu ajutorul statului, care va contribui cu 5 
procente la spese, restul va fi purtat de cătd tară 
şi particularii interesaţi. 

Prinţul moştenitor la vânătoare in u.ng~
ria. Invitat de margraful Alexandru PallavlCil1l, 
prinţul moştenitor Francisc Ferdinand a fost luui, 
dimineaţa în Pusztaszer la vânătoare. Vânătoarea 
s'a făcut, după. masă în Ujmajor. 

Stiri falşe;despre abdie.area M. Sale 
monarhului. Ieri în ediţia de seară a 
lui "Zeit" apăruse ştirea, că la bursa din 
Viena s'a ră.spândit svonul despre abdicarea 
M. Sale monarhului, din care pricină. cursu
rile au scăzut mult. Ziarele. ce-i drept, n'au 
reprodus ştirea aceasta, dar pare curios, că 
procuratura din Viena, care altădată pă~ia 
foarte energic faţă de astfel de fŞtiri, de 
astădată n'a eonjişcat ~iarul în chestiune. In
contestabil, că ştirea aceasta falşă se ex
plică din comunicatul mo~tenitomlui de tron 
referitor la criza Conrad. Tocmai pentru 
motivul aCista "Agenţia telegrafică oficială" 
din Viena a telegrafiat oraşelor din strai
tate, declarând, că într'_adevăr, comunica
tele acelea sunt· lansate de către cercurile 
militare, dar nu şi din partea moştenito
mlui de tron. 

Din Paris vine ştirea, că în numărul 
său de azi " Matin " susţine ~tirea despre 
apropiata abdicare a M. Sale monarhului 
Francisc Iosil. 

Bugetul bulgar pe 1912. Minutnd d6 Ii
nanţe bulgar a depus bugetul pe 1912. Venitu
rile sunt de 188,578,440 si cheltuelile 186.560.855 
aşadar un excedent de 2,017.585. Faţă de vechiul 
buget, cel nou se prezintă cu o diferinţă în plus 
de 10,133.14 datorite faptului creării a dou~ mi
nistere: al agriculturii şi al căilor ferate. 

Un om de stat mort sărae. Generalul Bu
diştianu fost preşedinte al senatuJui României, de
cedat zilele acestea n'a lăsat decât o sumă de 1000 
de lei destinaţi pentru. înmormântare. ,. 

Acest strălucit militar care a ocupat cele mai 
înalte funcţiuni în stat n'a lăsat familiei altă. avere 
decât amintirea faptelor sale frumoase şi a erois
mului său de pe urma căruia s'a ales cu un glonţ, 
pe care l-a purtat aproape 40 de ani, dela riisboiul 
din 1877. 

Aviz! Fiecare român de· bine, care are 
lipsă de maşini agricole, motoare· cu benzin, 
fel'ăl'ii, arme, etc., să cerceteze firm~ româ.neas~ă 
Fraţii Burza din Arad, (Borosbeni-ter). Spl'l
jiniţi pe Români I . 

Vărosmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicală continui (constantă). 

Biron central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kGrut 29. 
Director .. ef: Dr. A. Cosmll~ 

Conzultaţiuui dela orele 8-9 L m. 3-5 p. m. 

l...i ......... T.e.le.fu.D.~ .. -.w ............ .. 
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Bi bliogra,:fli. 

La Libră.ria diec.ezană. din Arad se află 
-de vânzare: 

Metodica gramaticei, aritmeticei şi geome-
. triei, lucrare pentru norma1işti, învă

. ţători şi institutori 
piHlologia precedată de Somatoloepie şi 

urmată de logica elementară de dr. 
Pipoş 

13rătescu-Voineşti, Neamul U dreştilor, schiţe 

6.-

2.40 

şi nuvele -.30 
Zamfirescu D., Lydda, nuvele -.60 

" Farfauto,., -.30 
Gorki M., Scene din viaţa vagabonzilor, 

trad. de Carp -.60 
Andreiev L., Anatema, piesă, pentru care 

Sinodul ms l-a escomunicat pe au-
tor din biserica creştină -.60 

N. Iorga: Generalităţi cu privire la studiile 
istorice -'50 

- Studii şi documente cu privire la Istoria 
românilor, voI. XX 10'-

- Partea românilor din Ardeal şi Ungaria 
in cultura românească. Influenţe şi 
conflicte -'30 

Sărbătorirea profesorului N. Iorga cu 
ocazia implinirii Il 40 ani de vie-aţă. 
Câteva articole din ziare şi reviste -'40 

Pavelescu c.: Poezii 3'-
Metodica Matematicei de Gh. V. Costeseu 5'·
Metodica limbei române de Gh. V. Costescu 5'
Metodica Istoriei şi Geografiei de Gh. N. 

Costescu 
Culea D. Sp. Invăţământul despre natură 

in şcoala primară 3'50 
Curs de pedagogie teoretică şi practică de 

Gabr. Compayre 
Metodica limbii româneşti de Lupu-An

tonescu-Nicolescu şi Ciocârlie 
Curs elementar de Psihologie de Lupu 

C. 1, 
Marinescu-Avram Treptelo did~tice for

male 

0'-

ROMANUL 

Dr. Nestor Şimon: Vasile Naşcu, vieaţa şi 
faptele lui în legătură cu luptele grăni
ţerilor năsăudeni pentru asigurarea averi
lor şi fondurilor grăniţăreşti 

Păcurariu 1.: Elemente de estetică 
Dr. Onişor V.: Legiuirea ţării noastre 

Manual de gimnastică. suedeză de Ioan 
Bucovinean 

Şcoala română şi învăţătorul român din 
Ungaria in lumină adevărat! de 1. 
Stanca 

Cercetări privitoare la situa.ţia învăţămân
tului nostru primar şi la educaţia po
pulară de dr. A. Ghibu. 

Chc:tinai de educaţiune şi de didactică. 
experimentală de Stefan Kiritzescu 

Chestiuni de Psihologie aplicată la educa
ţillne de 8t. Kiritzescu 

TheQria educaţ.iunei după principiile lui 
Herhart de St. Kiritzescu 

Metodica invăţământului de FI. Christeseu 
şi 1. G. Bratu 

Pedagogia de G. Assan 
Ideile peeagogice ale lui lohn Locke de 1. 

Găvănescu 

psihologia emfisică sau ştiinţa despre ,Şuflet 
între marginile observaţiunei de 1. 
Popescu . 

Scriptologia sau modul de a invăţa ertitul 
scriind 

Dicţionar universal al Iim bei române de L. 
Şăineanu . 

Metodul fenomimic aplicat la învăţarea ceti
tului şi scrisului românesc de Boieriu

'- Codrea 
Schiţare de prelegeri pedagogice de 1. Fr. 

Herbart trad. de Florea A. 
Caragiale: Schiţe nouă 
Oardă P. C.: Raze de lumină 
Catkrein S. 1. V.: Concepţia catolică despre 

lume în tr1\săturile ei fundamentale cu 
specială privire la morală. Călăuza apo
logetic'&. în probl9mele mari ale vieţii 
pentru toţi oamenii culţi, tradusă de 
F. Th. Falewski 

Charles Sane Teor: Bistemul solar. 2 voI. trad. 

6.-
1.20 
1.-

4'20 

1'-

3'-

6.-
5.-

.2.-

1'60 

8'-

1'-

2.50 
2.-

1.-

Davlov Jocuri şi jucării pentm copii 
Cum tşi învaţă Gertmda copii trad. de 

·Borgovan 

de Anestin -.60 

Pedagogia lucrată pe basele psihologice şi 
, etice ale realismului HerbartiaJl de 

Popescu 1. 
N. Iorga: Turburările bisericeşti şi politicia-

nismul 1910--1911. -.35 
~ Serbările dela Blaj -.70 
- Un biruitor, Radu-Vodă Şerban -.50 
- Ceva despre Ardealul românesc şi vieaţa 

culturală românească de astăzi -.60 

Duşmanii reformei învăţămâtului în faţa 
pedagogiei moderne I. Nădejde 

Invăţămâutul popular in Bulgaria de Cri
stescu 

Problema învătământului oamenilor in 
fi'ranţa de El. Constantinescu 

Metoda practică de cusut, croit şi confec
ţionat rufltria în special cu 192 figuri 
în text de 1 Dincscu 

Analise psihologice de dr. Iosif Blaga 

1. Stanca: ; Şcoala română şi învăţ.Morul ro- Organizarea liceului în Germania şi la noi 
m!n din Ungaria in lumină adevărată 1.- de C. G. Ionescu 

Dr. Ghibu O.: Despre educaţie 1.50 Ideile lui Iohn Hocke asupra educaţiunei 
Carlyle Th. Munca, Sinceritate, Tăcere, pa- de P. C. CioRan 

. gini alese -.30 Lecţiuni practice din Istoria naturală de R. 
Carlyle Th., Eroii . 2.- Prişcu 
Panlile T. Ţărişoare de aur -.30 Elementelo psihologice de 1. Găvănescu 
Anestin V., In lumea spiritelor, istOl'ia ma- Regenerarea prin cultura fizic1\ de 1. Ză-

. nifestaţiunelor spiritiste -.60 voianu 
Flamarion, C. Lumen -.t)() Didactica specială sau metodica' învăţă-
Verne 1, Ocolul pământului in 80 zile, mântului in şcoala primar1\ de G. Pa-

trad. de Leca 1.20 Patriciu 
Andersen, Grădina raiului şi alte povestiri -.60 Istoria pedagogiei do Gr. Borgovan 
Nemţeanu B., O 'călătorie in lumea albi- Indreptar teoretic şi practic pentru lnva-

. nelor ....-.30 ţamântul intuitiv de V. Gr. Borgovan 
Ţine' N. Versuri pentru copii -.30 Copi~ cu rele porniri şi şcoalele de indrep-
Wildenbmch E., Invidia, trad. de Nă- tare de C. Meissner 

d 'd 1 30 Modele de cusături naţionale de E. A. 

-'80 

3'-

3'30 

2'-
4'80 

2'75 

2'-
3'-

2'40 

1'50 
_ eJ e . - .• 

Maupasant, Tare ca moartpa, roman 1.20 Marghiloman -'80 
Russo, "'Cugetări· şi amintiri -.30 Educatiunea copilului nostru de C. D. 
pemetriad M., Renegatul -.30 Schianu 
Chendi IL, Portrete literal'e -.30· Treptele formale ale învăţăij1ântului 

1'-

Organizaţiunea invăţământului poporal din de dr. P. Şpan 
, Ungaria de dr. Balo 1., trad. de dl'. Idei pregătitoare în pedagogie de dr .. P. 
';. P. Pipoş 3.-' Şpan 3'-
Istoria pedagogiei de dr. P. Pipoş 4.- Metodica şcoalei poporale de dr. P. Pipoş 5'-
Herbart şi educaţia prin instrucţiune de Didactica de dr. P. Pipoş 4'-

Herbal't r -.60 Pedagogia de dr. P. Pipoş 2.-
Curs practic de lucru manual cu figuri ex- Didactica magna de Amos Comenius cor. 1'55 

plicative de Fl. Ilioasa . -.no Câteva idei. asupra educaţiei de Hockl', 
JiJlemente de·pedagogie de Oonta-Keritbach 4'-1 trad. de G. Coşbnc, partea 1. şi II . 

., metodică." " 3.- Pedagogia. pracţică de Ad.Mathias 

1'60 

Nr. 256-1911. 

Calendarul Minervei pe 1912 
Calendarul Lumei ilustrate 
Calendar diecezan cu şematism 
Calendarul Posnaşul. . . 

. /. 1'20 
· 1'50 
· -'50 

" Amicul poporului . 
· ·-'60 
• -'75 

" 
Săteanului . . 
Poporul român 

· -'40 

" 
· -.-,.'40 

• 
Dit~ compoziţiile lui Ciprian Porumbescu: 

FMcicola 1, coruri bărhăţeşti . 
" II." "........ 
" In,,, "....... 
" IV, " mixte.'. . . . . . 
" V, La malurile Prutului, (vals) pen-

tru cor I)ărh. cu acomp. de pian . . . . 
Fasc. VI. Trei coruri mixte cu acompaniam. 

instrumental. : . . . . . . . . 

* 

2'-
1'50 
l'f>0 
1'20 

1'50 

UJO 

Gottschall trădătorul, trad. de Franţuzescu . -'30 
Gantier Th: Aria Marcella, trad, de Davidescu -'30 
Theodorian Caton: La masa ca.lieului. nuvele 

şi schiţe . . . . . . . . .'. . . 1'50 
Din cărţile sfinte: Proverbelo lui Solomon -'25 
F~cou: 1. P. Ţincoca Predicatorul voI. I. Pre-

dici duminecale . . . . . .. 1'20 
· Introducere in pedagogiI' lui Herhart de 

Chr. Ufer 1'-
· Leonard şi Gertruda de Pestalozzi 3'10 
Psihologia pedagogică de Em. Martig 3'50 
Conferinţe poporale II, de G. Coşbuc 1'-
Cântece şi coruri şcolare de Chiriac-Bănulescu 

şi Saxu 1'50 

• 
Planul de învă(ămt1nt şi indreptarul metodic 

· pentru şcoalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru de culte sub nr. 
7311-1911 şi confistul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. 3'- plus 30 fileri 
porto poştal. 

* 
Calendarul Minervei pe 1912 1'25 
Delavrancea: Linişte şi Trubadurul 

stăpânea odată 2'50 
Manzonii Logodnicii -'80 

* 
A apărut şi se află de vânzare la Librăria' 

diecezană din Arad Calendarul pe anul bl
aaot dela Chriltoa 1912, cu un bogat cuprins 
de articole literare economice, poezii, glume şi 
mai multe ilustraţiuni, intre cari amintim pe a 
apostolului neamului Nicolae Iorga şi a marelui 
mecenate 'Vas. Stroescu. Cu şematismele die
cezei Arad şi Oradea-mare. Preţul unui exem
plar cu şematism 50 fil., fără şematism 30 fiI. 
Revânzătorii capătă rabat. 

La comande să se ·alăture şi pentru 
porlo postal 20 fileri de fiecare carte. '1 

A apărut 

"LA MASA CALICULUI" 
Schiţe şi nuvele 

de 

Caton Theodorlan. 

Se 'găseJIte la toate lib"ăriile din Ardeal pe 
pt'l'ţ tie 1 cor. 50 fil., sau la aulo,., BucureJIti, str. 
G. D. Palladc 49, în schimbul costului plus 10 fil. 
parto. 

POŞ'l'A ADMINIS'l'RA ŢIEI 

T. P. econom, Szekesut. - Ziarul se trimite 
la adresa d-ta.le cu incepere din 6 1. c. Abona
mentul până la tinea anului face 2 cor. 

Redactor responsabil : A tan&sln Hli.lmăglan. 
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-;:a. M c c» M c cA '-;-
~8 caută 

uni oandidat de advocat Cumpăr sau dau In schimb ,.ntru alt. obiecte 
cu praxi\ bunii p. lâ.ngli condiţii favorabile, 
tn cancelaria 

Caut 

Dr. Ioan lIargita, 
adYocat in AlgycSgy. 

recipise de amanet, . 
aur, argint sdrobit ,1 bljuterU 

Deutsch' Izidor, 
orolo8'1er ,1 bijutier. 

, ARAD, Itr. Weltzer.lanos, 
(Palatul minoriţilor). 

UD candidat de advocat lIagasiDul de oroloa.ge ,i bijuterii oei mai 

. oa praxA banI. pe 1 Decemme. Condi
ţiuni foarte favorabile. 

Dr. Alexandra lIorarla, 
advooat V,a,flliu (Erzs~betvâ.ros). 

o orescătoare (bonă) 
pentru un copil de 3 ani, află. aplicare 
imediatli la o familie românească. Leafa: 
30 oor. lunar ~i proviziunea intreagă. -
A le adresa la administraţia zia r u 1 u i 

"Românul". 

Vin de vânzare. 
... 

600 m. din anul 1911. Să vinde şi cu 
'hectolitrul li 48 cor. alb, a 52 cor. roşu. 

Vin vechiu a 60 cor. alb, a 62 cor. şiller. 

Rizling din 1902 a 80 cor. 

Aurella Dr. Petran' 
Arad, Itr. Lau.r-Vilmol Nr. 4. 

Sut recunoscute de caUtatea cea mai bual 

-GHETELE 
,tlDtn domnI, dOIlDl ue ~I copII, pregătite in ateUe. 
rai propriu al "Asociaţl1lnet eălţunarllor Aradanl" 
,fiti pot procura ell preţul'lle cele mal moderate. 

Dlreetort 1 U STI N O L A R. 

Â RÂD, Szabads8g-t~r Nr. 14 • 
(FWale In PI8CHI ,1 CElUlEI). 

Preluare de opsătărie. 
Am onoarea a aduce la cuno
fJtinţa onor. public cI am prelua.t 

Ospătăria· Park 
("Park-vendeglO "). 

unde sub conducerea mea să ca
plltâ peste zi in orice timp mân
cări bune şi beuturi· curate. -' 

De serviciu prompt şi cu acurateţâ 
asigur pe onor. public dinainte şi 

aştept sprijinul onor. public. 

Cu stimA: 

Albert Kaiser 
ospAtar. 

, 

mare din Arad. Oea mal ieftini lurli de 
oumpirat. TelefoD 438. 

-;:a. M o ţ» M. cA .-;-

Grill Karoly 
lAcAtu,-te~io,· ma,inist. 
Vilagos. (Casa proprie.) 

Primeşte orice comande de speciali
tate, d. ex.: părţi trebuincioase la edi
ficii, garduri de fier şi gratii de mor
minte. - Cuptoare, modelul cel mai 
nou de cea mai bună execuţie.
Cumpene, greutăţi, maşini economice. 

Stropitoare de vie .e oapiti ,1 
se .repareazi ou prioepere. Cu 
plloere dau planuri ,i proieot 
==== de spese. ==== 

.'" 

A88AEL Telet.~6 
IACOB si FIUL , 
Arad, drumul Badna 23. 

Fabrică de maşini, motoare, 
instrumente şi maşini agri-
cole. Lifturi de povarA. - Pla
nuri lşi preliminare gratuit ... 

r;: atenţiUDea celor ce .e mutA. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile .condiţii de plătire. 

aine dore,te an fonogral ban? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Bioiolete de strap ,i. de sport 
poţi căpăta cu ·preţurIle cele mai . 

moderate dela firma 

KOOH DANIEL 
1Dtrepr1ndere de 1D.t&lare a .oDerUlor " te
lefonul1l1 preo1lJD " montarea blololetelor. 

ARAD, str, Deak-Ferencz Nr. 42. .. 

Desfacere de -
prăvălie! ! ! 

Marfa din magasinul meu 
voi vinde-o 

CU preturi foarte reduse. 
Desfacere autorizată s'a 
inceput de câteva zile. 
In săptAmâna 
asta se vinde: 
mânuşi de pieleglace 

pe:n."tpu daD1e, 
speoimene fine, negre,' albe 

. ,i oolorate. 

Părechea 7& er. 

Stofe pentru 
costume si haine , 

negre fi la toate 0010 riIe. 

A. R A. D, (Palatul teatrului). 

Pânze si sifonuri , , 
Confecţie pentru dame 
şi fete. - Covoare, 
perdele, plapome,. blă-
nării. J 

8e vând 
cu preţuri uimitoare da 
iaftine, până ca S8 va 
dosfaca asortim8nful 

Flanele tenis fine In 
pteţ de 26 cr. Fla
nele de dame In toate 
colorile. 

Rog priviti ga
lantarele mele!! 

. -':., 

r-'" 

.. ----.J 
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Recomand magazinul meu de 
modă pentru femei şi bărbaţi 

de galanterie. 
Dispun de orice marfă pen
tru sezonul de toamnă şi 
de ial'nl"t, precum: cămeşi, 
ciorapi, ploiere, cravate, 
gulere etc., tot felul de 
lucruri de manufactură. 

Preţuri solide I 
Rog binevoitorul sprijin al 
publicului român. Cu deo

sebită stimă: 

NICOLAE MIUŢA 
B 1 S ERICA-ALBĂ 

(fEHERTEMPLOM). 

. :',. == -':'~"l 

DEPOZIT NOU DE MOBilE IN VARŞET. 
---....-.. ~ -- --=.--==:::::::::::===-==-==--=:. 

Mare depozit de m obi la pentru pat uri moderne, 
prânzitor, precum şi mobile singuratice, de tot felul. 
Sep-viciu Bolid. = Ppe-ţiupi ieftine. 

Recomandăm ,cumpărătorilor de nlobile 
Să-şi facă şi preliminare de mobile la noi. 

Cu stimă: 

JOHANN WERSCHINO 
VERSECZ, Piaţ;a Baposs Np. 2-

, 

La administraţia ziarului 

,Român,,,l' 
se primesc anunţuri cu pre-

turile cele mai moderate . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. public 
:: român că din 1 Octomvrie a. c. am preluat .:: . 

"Hotelul Pelican" din Panciova 
Am renovat intreg hotelul şi toate odăHe sunt aranjate cu mobiliar 
nou şi pictate modern. Pentru indestulirea onor. oaspeţi cu mân
cări gustoase am angajat o bucătăreasă, care a făcut practică In. 
cele mai renumite restaurante. In fiecare zi voiu servi cu bere 
proaspătă dela fabrica cea mai renumită "Pilsner Actiengesellschaft" 

(Kaiser Quelle). 
Rog, onor. oaspeţi cât şi pe onor. voiajorl, cari 
se găsesc în Pancio"'a să mă onoreze. Preţurile 
le susţin tot cele vechi, ieftine. Serviciu prompt. 

Cu deosebită. stimă: 

ARON IANCOVICI • 

Au sosit eele mai fl'Umoase şi 

mai noi ghete de Tară şi toamnă. 

Ghetela de bărbaţi şi dame I 

Salamalldel~ 
cu renume mondial, se capăt!\. în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroane 50 .oleri exclusiv la mine. 

,Weinberger Jănos 
prăvălie de ghete de rangul 1·ln. 

Arad, plata Andrăssy Nr. 20. ' 
Coman:lele din provinţă 8e 
execută incă in aceeaşi zi. 2& (11) 

1-11-11-11-11-11-11-11-11-11-11-1 
"Someşana" , 

Institut de credit şi economii, societate pe acţll In Des. -
FilialA In lIeanda-mare. - Siro-conto la Banca Austro-UngarA.' 

Cu capital social acţionar de C. 400000.
Fond de rezervă. • • • • "180000.
efeptueşte toate operaţiunile de bancă. 

o o o o o o 

Acordă împrumuturi hipotecare, cam
biali, pe lomcard. etc. - Primeşte de
puneri spre fructificare pentru cari plă
teşte 5 percente interese, iar pentru de
puneri mai însemnate şi stal?ile pre
cum şi pentru depuneri dela corp 0-
raţiuni culturali şi bisericeşti solveşte 
5 percente şi jum. la sută interese. 
Darea de venit o solveşte institutul. 

o o o o o o 

Depuneri şi ridicări se pot face şi prin 
poştă, spre care scop la cerere se tri
mite cheque-uri poştali. - Corespon- " 
denţa în limba română, maghiară şi 
germană. o o o o o o o o o 

Direcţiunea. 

• • • • • • • • • • • 
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Nouă tipografie românească În Arad, strada Zrinyi Nr. la. 

Tipografia "Concordia" 

-- . _.~ .. -... -" . 

A 

atelier tipografic al ziarului "ROMANUL" şi al 
. A 

foii poporale a partidului, "POPORUL ROMAN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 

I 

stând la dispoziţirr comitetului nostru naţional. : : : : ' 

'Provăzută cu aranjament tehnic modern, care 
ii dă putinţa să execute lucrări ale s e şi 

O O artistice in ale tipografiei, O O 
I 

Tipografia "Concordia" 
are afară de maşina. mare, cu ,care 'se tipăresc 

organele puplicistice ale partidului 110stru naţio
nal, incă două maşini, noi, apte pentru executarea 

_ celor mai fine lucrări grafic.J :: :: : : : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru bitouri 
avocaţiale, -invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la . 

,-

Tipografi~ "Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. \ 

• • • • • .' • • • • • • • ., , 
• 
-i 
• .. , 
• • .. 
II 

• • • .' 
II 

li .. 
• • • 
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IACOB ŢEPENEU 
PIETRAR ŞI SCULPTOR 

f E H ~ R TEM P L O M (BISERICA-ALBA). 
STR. STEF ANI No~ 2. 

Proprietar da oeDe: TEOFIL POPOVICIU 

Mare magazin şi atelier 
de pletrU mormânt&le 
precum: lu e r uri d e 
mar mor ă, g r ani t, 
laborator, piatră de. 
n ă si p, eu. Luerez şi 
in provlnţă. - Preţuri 

moderate. 

Birou de informatii! 
Cnn08c!nd multele lipsuri ale publicului româ
nesc din provinţi, m'am hotfJlt IA deachid tn 
Budapesta un 

Birou da informatII ~ Agenturl rOlBaneascA. 
Orice informaţie relativ 1. petiţiile tnaintate 1. 
ministerii ,i 1. alte foruri, orice informaţii co
merciale ,i in general IA oriu cauzif dau tn 
restimp de 2-8 aile, ori-.i-eui resolvând toate 
chestiile In modul cel mai cinstit. Urgitez re
zolvirea petiţiilor. Vorbesc In persoană cu re
ferentul cauzei ,i rog rezolvi re favorabilă. Fac 
tot felul de mijlociri comerciale ,i comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. La .viz ,..tept 1. gară. 

L. O Iar i u, Budapest, Lajos-u. 141. 111119. 

Nr. telefonului 6(M.. 

ROMÂNUL Nr. 256-1911. 

...······ .. • .... ···············ea 1.. FOlose,te DO&Ul.n.ă .. • • 
"Crema Margit" a, lui Foldes 

• ca, fa,ţ;a, _A-ţii fie c'Upa,tA, tlnepA ,1 plAcutA 

"Orema-l!Ilarcit" este materia cea mai plăcutA de infrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută tu toată lumea. Putere neintrecută, stă in compunerea ai 
norocoasă, pielea o intinereşte şi resultat favorabil se poate vedea in decurs de câteva ore. 

Deoarece" Orema-l!Ilargit" o imitează şi falsifică, Vă rugăm a cere numai tu cutii in
chise cu marca originală, pentrucă numai pentru aceia işi ia orice răspundere fabricantul. I 

"Orema-Margit" a nestricăcioasă, nu conţine unturiL, compoziţa neamestecată, 

i 
care 1n străinătate a produs mare senzaţie. I 
Preţul t cor ..... ~ Săpun Margit 70 fii ..... ~ Pudra Margit 1.20 cor. 

PABRICA: 

• Laboratoriul lui Ftildes Kelemen • 
•• : . ARAD.- .... • ••••••••••••••••••••••••••••••• 

Frlederl·C "O·· nleg turnătorle, fabrică de clo-, pote şi metal, aranjată 
: pe motor de vapor : 

A rad, str. Râkoczi Nr. 11-28. . Pondat la 1840. 

••• Premiat la 1890 cu cea lnai mare medalie de stat. • •• 
I 

Cu S'8.I'8nţie pe mai mul' ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condIţii de pli!.tire - recomandi!. olopotele sale cu patentă cea. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţ~ cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc - se 
face o economie de 20-30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot invârti şi postamente de fer, 
prin a oăror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat ohiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandi!. apoi transformarea clopotelor vechi in ooroanA. de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea dm nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

C~ste de preţuri şi eu llustra,ţ1uni - la dorinţă se trimit g r a t i8. 

Nr. telefonului 604. 

F 'R 'A TII B U R Z A- Cea mai mara firma"ro-
. , . ..... . ,mâneascA din U n Dar i 8. 

A_~ a d, Boros· Beni·ter Nr. 1. 
, (Ca.sa. ppoppie).· , 

Recomandă . magazinul lor bogat asortat de fer~rii, arme şi tot felui <Îa 
maşini ~gricole, motoare cu benzin şi oleiu brut cu preţurile-

\ cele mai moderate şi pe lângă plătire în rate. 

Cu garnituri tpentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros~ even
tual. 'pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea eontractului mergem la faţa 
locului pe spesele noastre. Mare 'asortiment de osii Steier şi originaleWinter. 

TIP ARUL TIPOGRAFIEI it CONCORDIA" ARAD. 
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